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Hivatalos közleményt adtak ki 
a moszkvai értekezletről

Egyes kérdésekben végleges megállapodásra )látottak, másokat 
külön bizottságokhoz utaltak Európai tanácsadó bizottságot

állítanak fel Londonban
Eden Kairóban találkozik a török külügyminiszterrel

Amszterdamból jelentik: (MTI,' Az 
Angol félhivatalos hírszolgálat hétfőn 
este közölte a moszkvai értekezletről 
kiadott hivatalos közleményt, még pe­
dig azzal,a bevezetéssel, hogy ez. a 
szöveg megegyezik azzal, amelyet Lon­
donban fognak nyilvánosságra hozni.

A hivatalos közlemény kiemeli, hogy 
napirendre tűzték mindazokat a kér­
déseket, melyekről a három kormány 
tárgyalt. E kérdések közül egyes kér­
désekben végleges állásfoglalásra ju­
tottak. Más kérdésekben megbeszélték 
ugyan az elvi döntést, azonban tüze­
tesebb tanulmányozás céljából külön­
bizottságokhoz utalták, vagy pedig 
diplomáciai utón való elintézés szá­
mára tartották fenn. Ismét, más kér­
déseket — mint a közlemény mondja 
— eszmecsere utján tisztázták. Ész a k- 
Amerika, Anglia és a Szovjet unió 
kormányai — folytatja tovább a. közle­
mény — szoros együttműködésre tö­
rekszenek mindazokban a kérdések­
ben, melyek a közös háborús erőfeszí­
téseket érintik. Elsősorban a Németor­
szág és szövetségesei elleni háborús 
rendszabályokat vitatták meg. Végleges 
katonai hadműveleteket beszéltek meg. 
melyekre nézve döntés történt és ame­
lyeke! máris cuökészilenek, hogy meg­
vessék az. alapját a három ország kö­
zötti legszorosabb katonai egy üt i mű­
ködésnek a jövőben.

A közlemény ezután közti az észak- 
amerikai, brit, szovjet és osangkingi 
kormányok közös nyilatkozatát Ki­
emeli, hogy ez a nyilatkozat összhang­
ban áll a szövetségesek 1012 január el­
sejei és későbbi nyilatkozatával, mint 
például azzal, hogy a tengelyhatalmak 
ellen az ellenségeskedéseket a tehet- 
len fegyverletételig kel] folytatni A 
közös nyilatkozat a következőket, közli:

Négy körmi?nv közös 
mrilaíkczata

7. í négy kormány közös cselei,fását. 
*mely az ellenségeik elleni háború foly­
tatására irányul, továbbra is fenntart­
ják a bélre és a biztonság megszerve­
zése és megóvása céljából.

-. f kormányok' melyek a kosos el­
író seggel hnrcbunáUnnnk, az ellenség 
fegyverlet ét elén el; és leszerelésének 
minden kérdésében közösen járnak el,

.1. közös rendszabályokat hoznál,- ab­
ból a célból hogy mega kadét !y ózzak az 
ellenségre téitl feltételek tnegsér' • set.

I Tíz a /int I hun tr-ti1 \ cz-'t ea\ olyat 
.JXarnzcthóú szerzödes fontosságát, nníjdi.

valamennyi bekeszerelö állam szuverén 
minőségének vicén alapszik és amelynek- 
Ingja lehet valamennyi ilyen állam, akár 
nagy, akár kicsiny. Unnék a szervezői­
nek az a rendetIelése. hogy megóvja n 
nemzet közi bekel, es a nemzetközi biz­
tonságot.

5. Kz a /iont tartalmazza azt. hogy a 
négy kormány az általános biztonság 
rendszerének bevezetéséig köb-söttösen 
kikéri egymás véleményét. Szükség ese­
tén a véleménycserébe a szövet kezel t

nemzet ek más tagjai is be vonhat ólt.
6 Kz a jiorit kimondja, hogy a négy 

kormány az ellenségeskedések befejezé­
se után katonai haderejét nem használ ja 
jel más ólaimul; területén belül, kivéve 
a nyilatkozatban felsorolt eseteket és 
Vsufnin közös megbeszélés lilán.

7. T.z a pont légül kimondja, hogy a 
négy kormány egymással egyiil t működ­
ve általános megállapodást dolgoz hl a 
há honi lilám fegyverkezései; szabó! só­
zása vél jóból.

A fasizmus tökéletes megsemmisítése 
és független Ausztria felállítása

A közlemény ezután közli az észak- 
amerikai, a brit és a szovjet külügy­
miniszterek megállapodását. Ez a po­
litika a fasizmus tökéletes megsemmi­
sítésén nyugszik. Több pont kimondja, 
hogy az olasz kormány a fasizmus el­
lenségeinek kivételével demokratikus 
arculatot fog nyerni, továbbá, hagy 
Olaszországban biztosítani kell a sajtó 
a vélemény és a gyülekezési szabad­
ságot. Valamennyi fasiszta intézményt 
he kell szüntetni. A fasiszta vezetőket 
és a fasiszta hadsereg tábornokait ki 
kell szolgáltatni. A közlemény közli 
továbbá, hogy a szovjetorosz és észak- 
amerikai és a brit. kormány megálla­
podott abban, hogy Ausztria 1038 évi 
bekebelezését érvénytelennek és sem­
misnek nyilvánítja és egy szabad és

független Ausztriát állít fel. Ausztriai 
azonban — - folytatja a közlemény — 
emlékeztetik arra, hogy felelősség ter­
heli, amelyet nem tagadhat le és -z a 
felelősség az, hogy Németország olda­
lán részt vett a háborúban. Ausztriát 
felszólítják ezután, hogy járuljon .hoz­
za felszabad itásá hoz.

Befejezésül a közlemény közli az ér­
tekezleten részivé't nemzetek nytbi'ko- 
zatát, mely szerint ,,mindazokat a né- 
met tiszteket, közkatonákat és pártta­
gokat“, akik a megszállott területeken 
elkövetett ..rémtettekért1' felelősek, ide 
számítandó a „túszok kivégzése" a 
fegyverszünet után az. illető országikba 
szállítják, hogy ott Ítélkezzenek Ldet­
tük.

A kisállamok és a moszkvai 
értekezlet

Lisszabon. (MII.): A moszkvai érte­
kezletről kiadott hivatalos közlemény 
kiegészítéséül közli az angol híriroda, 
hogy az értekezlet megállapodott ab­
ban hogy szervezetet létesít a három 
kormány közötti legszorosabb együtt­
működés biztosításra, különös tekintet­
tel azoknak a kérdéseknek vizsgálatá­
ra. melyek a háború további alakulá-a 
során merülnek fel. Az értekezlet erre 
való tekintet lel elhatározta, hogy euró­
pai tan ács ad óbizottságot állít fel Lon­
donban a kérdések tanulmány ozasara. 
Ez a bizottság együttes javaslatokat ter­
jeszt elő a bárom kormánynak. Az érte­
kezlet ugyancsak elhatározta, hogy 
Olaszország ügyeivel kapcsolatban sz"li­
lén tanácsadóhiz.oltságot léte«!!, rím y 
kezdelben a bárom kormány és a Irali­
éi a nemzeti felszabadítás hízó!I ág inak 
k*'ox >öiből ád. I -ti l ' - 1iiz -tik

, arról, lm.üy <* bízol Isiidben később he­

lyet kapjon Görögország és Jugoszlá­
via is.

Stockholm. (MII-): A svéd lapok a 
moszkvai közleménnyel kapcsolatban 
vastagbetíis elmekben emelik ki a szö­
vetségeseknek Ausztriáról szóló hatá­
rozatát. Egyébként a svéd sajtó állás­
foglalása nem egészen egységes. \ 
Stockholms 1 id ni n gen bizonyos kétke­
déssel ír az értekezletről és megálla­
pítja. hogy \l őszi; vihart sokkol többéi 
till, álak el. mint amennyit közzétet­
tel;. Egyelőre a bárom nagyhatalom 
dönt a nemzetközi kérdésekről is. a kis­
államokat csak annyiban vonják be a 
határozathozatalba, amennyiben szüksé­
gesnek mnttkozik. Másszavakkal ez anv- 
nyit jelent, hogy

« kisállamok csak akkor beszélhet­
nél;. ha kérdezik őket.

Ez ellentétben áll a demokrácia elvei­
vel. A. lapot aggasztja a haiti állapi ok

sorsa és szembefordul azzal, hogy a kis­
államokat feláldozzák a nagyhatalmak 
érdekeinek.

London. (Rúd. Tud.): Az Observe; 
vezércikkben foglalkozik az európai 
kiállamok ügyével és többek között eió 
írja:

— Az európai kisnépeh létezése ni 
lóság. A kis államok létezése és teljes 
függetlensége mindazonáltal veszélyes 
időszerűtlenség.

Az angol lap szerint szövetség léteid, 
lése lenne a helyes megoldás. Ebbe N» 
metországnak is bele kell tartoznia, d” 
nem mint egységes államnak.

Ankara. (MTI.) A kémet Távirat’ 
Iroda jelenti: Az ankarai rádió köz­
lése szerint. Fülen angol külügyminisz­
ter meghívta Mencmendzsoglu töröl- 
külügyminisztert, hogy megbeszélés cél­
jából látogasson el Kairóba. A török 
külügyminiszter elfogadta a meghívást 
és kíséretével nyomban utrakelt.

L ondon. (Rúd. Tud.): Churchill m 
alsóházban nyilatkozik a moszkvai érte­
kezletről. Addig politikai és sajt ókörök 
ben igen tartózkodó a magatartás.

Megszilárdult a német ellenállás 
a Dny eper-könyök ben

Rerlin. (Rúd. Tud.): A berlini lapok 
jelentéseiből kitűnik, hogy a német e:- 
lenállás megszilárdult a Dnycper-kü- 
nyökben. inig az alsó Dnyeper mentén 
a helyzet még tisztázatlan. Lcgkcd' 
zöldien alakulnak a német hadművele­
tek a Dny eper-könyök ben. ahol a szov­
jet áttörő kísérleteket krivojvoglíl 
északra és keletre sikerült a német el­
lentámadásokkal megállítani. Berlini 
katonai körök szerint a krivojrogi csa­
ta új szakaszába lepett, miután a német 
hadvezetés visszanyerte a kezdeménye- 
zést ezen a szakaszon. A legdélibb szár 
nyon folyó csatákról a németek azt je­
lentik. hogy a Dnyeper torkolata elleni 
szovjet támadás ismét a legnagyobb er ’- 
vei fellángolt. Az orosz hadműveletek 
a Dny eper-torkolat elfoglalására irá­
nyulnak, hogy elzárják a Kriin-fclszige- 
ten lévő német csapatok útját. A néui1'- 
tek azonban nyugodtan ítélik meg a 
helyzetet, ami kitűnik abból, hogy sem­
mi jele nincs a félsziget kiürítésének.

Rerlin. (Rúd. Tud.): A berlini lapok 
értesüléseiből kitűnik. bogy a brit és 
amerikai csapatok újabb heves támadó ■! 
kezdtek a V olturno mindkét partján. 
Nyilvánvaló, hogy a harcok még nem 
azon a részen folynak, ahol a németek 
fővonalukat építették ki. A déli A pro­
li in ek ben a németek megállították az 
angolszász előnyomulást. A jelentések­
ből arra lehet következtetni, hogy a 
német ellenállás a délolasz harci érén 
fokozatosan erösbödik,

Algír. (Rúd. Tud.): A szövetségesek 
főhadiszállása jelenti: Az 3-ik és fi- k 
hadsereg némi sikert ért el. Az 3-ik 
hadsereg (lapudtól északra elfoglalta 
Teano várost, mely körül a németek 
legjobb csapataikat vonták össze, kül­
lők a Göring hadosztályt. A V olturno 
felső folyása mentén a 8-ik hadsere; 
megszállta A alle Agrieola községet. A 
Tik had«ereg némi el őhal adást ért el 
fsernia leié. ahol elfoglalta Antalnp 1 
községet.
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2 MAGYAR LAPOK

Roosevelt lefoglalta az
amerikai szénbányákat

Ma öt éve volt 
az első bécsi döntés

Út eve már... Azt n különös, nősz- 
talg'kuian szép ö'rt svhaserp felejtjük 
eb Sok minden elmosódott, történelem­
mé iáit, de a viragesöben ázó felvidéki 
totókat, városokat és falvakat ma is tisz­
tán látjuk, édes körvonalakban, /.ászló 
ess zászló mindenütt és rengetett zöld 
ás, virág és sárguló lómból;, egyetlen 

1zsibongó, mosolygó, vidám-könnyező 
embertenger volt az egész ország. Aztán 
egy napon megindult Észak felé, ment 
mindenki a nagy találkozóra. Fény es, 
tiszta volt a reggel, az emberek ott áll­
tak « díszkapuk k«t oldalán s mozdulni 
eem tudtak, csak néztek a honvédeket, 
ttkogy jöttek és jöttek, biciklin, lóháton 
és gyalog, ágyúkkal és roppant gépko­
csikkal és áthaladtak a kapuk alatt és 
jöttek egész nap szakadatlanul és a szi­
láink megfájdult a zuhogó örömtől. Nem 
tzcgyeltcd magad, nem szégyellem én 
sem, mindenki sírt, csörgött a könnye 
a szelíden meleg őszi napsugárban. Má­
morosán, részegen és szerelmes önkí­
vületben, szédülten és megszépültén 
kavargóit körülöttünk a világ, Emlék- 
txef még? Azon a friss novemberi na­
pim, mikor az első csallóközi portra­
ted! 1 ás megtörtént Medvénél, a vén Do­
pa, népek és országok snrsfolyója mily 
csendes és ünnepélyes volt hatalmas 

. medrében. És végesregig a hosszú pere­
men ugyanaz a lelkesedés. öröm és a 
felgyűlt könnyek arja. ügy éreztük, 
hogy n szivünk ketté hasadt és szétnyílt- 
igen. arakban a novemberi napokban a 
nemzet szive pirosán izzótt, mint a tűz- 
bál született rózsa. Aztán mull az idő. 
titelt, öt év, —* micsoda súlyos, nehéz 
évek! — s ma, az évfordulón is úgy 
gondolunk arra az őszre, mint életünk­
nek risszahozhntallan boldogságára, 
amiért érdemes most már szenvedni is. 
Mert. csak így, folyton ráemlékezve, 
azoknak n csodálatos novemberi napok­
nak szépségével hírünk megállni r vad 
és remegő világban . .. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Templemszentelés 
és leim Catheliea gyűlés 

Ujirázen
Vasárnap, Krisztus Király ünnepért 

délután :> órakor az ujirázi Actio Ca- 
thrilica szép ünnepséget, rendezett, ame­
lyen megjelent rlr S c h r i f f e r t Béla 
apostol] kormányzói helyünk is. A 
Pápai Himnusz eilétieklése után Mol­
nár László káptalani intéző, egyház­
községi elnök nyitót|a meg a gyűlést. 
A gyűlésen dr Virág Jeromos és 
T álra y Barnabás tanár mondottak 
bcszrde; a katolikus öntudatról ér. ke 
rész tény kötelességein kro], a Kalász 
leányok K in es es Béla kan tor la into 
x ezetésével énekeket adtak elő. V a- 
r i k a. István aranykaInszoe levente, 
L a u r i n e z Zmfika pedig szavaltak. 
A felemelő ünnepség dr Schriffert 
Béla szavaira! fejeződött be, aki fel- 
hívta, az ujirázi katolikusok figye'm’t 
arra. hogy kísérjék meleg testvén ra 
gaszkoda a I a »zomszédbaji K iro, ■ 
sí igeien létesült ui mag var települést

Masnap, Mindenszentek na pián pe 
dig dr TI. a n z e 1 \ Lajos paraj kain a. 
"8 pu: nők I titkár felszentelte a: ti jón. 
r.an kBlett templomcd Külön emlí­
tésre méltó, hogy harmincegy élvei 
ezelőtt szentelte lel az uj templomot 
Széchényi Miklós püspök, amely an, 
nak idején Buhyito.v' \ ince áldozat kéz 

I sésrrból < jnjH « koplalni! állal Teletopj 
telt. hívek -zániéra. t ni'n lanj fes'ési 
munkálatok^! r • i■ Bét;, '••*••
mii' ésg -tanár kév/,itette.

Amszterdamból jelentik: (M11) A Né­
met TI jelenti; Mint a brit hírszolgá­
lat Washingtonból jelenti, Roosevelt 
lefoglalta az amerikai szénbányákat.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né- 
met TI jelenti: Mint a brit hírszolgálat 
Washingtonból jelenti, Roosevelt- fel­
szólította a bányamunkásokat, hogy 
szerdán reggel jeleenjenek meg. mun­
kahelyükön. Icke« belügyminiszter az 
üzem anyaggazdálkodási megbízol tat 
felhatalmazta, hogy kollektiv egyez­
ményt kössön a bányászokkal és arra 
az időtartamra, amíg a bányák a kor­
mány igazgatósa alatt állanak, a há. 
borús munkaügyi hivatal jóváhagyásá­
val szerződést hozzon velük létre.

Roosevelt egyidejűén nyilatkozatot 
adott kj a bányák birtokbavételéről. A 
nyilatkozat ezeket mondja:

— Bizonyos idő óta már nem bányá­
szunk kj annyi szenet, amennyire a 
hadviselés szempontjából szükségünk

(Nagy várad.) Mint. már lapunk 
szeptember 1 -i számában a királyi 
ügyészség által kiadott sajtótájékoz­
tató alapján közöltük, Szépkutliy 
István, .Szabé Mihály és Lázár Jenő 
nagyváradi lakosok a honvédkincs­
tártól gumitalpú bocskorok készíté­
sére több vagont kitevő selejtes gu­
mi ab von esőt kaptak. A kiutalt gumi­
abroncsok — amelyeket Szépkutliy 
István és társai átvetlek — nagyrész! 
még használható állapotban voltak s 
Szépkutliyék ezeket hatósági enge­
dély nélkül értékesítették. A nyomo­
zás során megállapítási nyert, hogy 
az alkalmi társaság részére gépalkat­
részeket és aluminiumot is utaltak 
ki, ugyancsak nagyobb mennyiség­
ben. Miután az a gyanú forgott fenti, 
hogy Szépkuthv István és társai köz­
szükségleti eikk jogellenes elvoná­
sának bűntettét követték el, a kir 
ügyészség még augusztus végén cl 
rendelte Szépkuthv István, Szabó 
Mihály és Lázár Jenő előzetes letar 
t óztál ásót. 4 határozatot Szé pkulhy

Szabó f elf oly amo daccal lamadta 
meg, amit azonban az uzs or ab Íróság
elutasított.

A nyomozási eljárás ezután még 
tovább folyt s annak során még 15 
személy ellen emeltek vadat.

A nagyváradi törvényszék dr Ko­
lozsvár \-( ,el etn- Lnknes -1 anáesa szóm­
ba Ion kezdte meg a nagyszabású bűn­
cselekmény tárg válását, amely ebi ró­
la Ihat ólag pár napon át tarthat.

A 1 adlottul. szemelvazon"'f aeaoak 
megallap<ta?a után a hon afrith 
István olnoktod kivette az eskü* 
L Iána a kir u.gvesz indítványozta, 
hogy a meg nem jelent hét vádlott 
ügyében a bíróság rendeljen elkűlö 
n-itest A kir. nevesz mrlftvaiiva után 
a védelem ke r le a zart f arsvains rl 
rendelését, mélyít a törvényszék el - 
f 'iga tin 11

\ tárgyalás folyamán szombat est- 
I ha rom per veri R órakor a védők indít 
Ivánjára bizonyít ás kiegészitéí.ét reu

lenne. Mint az Egyesült Mlam-'k el­
nöke é« a haderő főparancsnoka, min­
den bányászt, felszólítok, lmgy egyet­
len napi haladék nélkül térjen vn-sza 
a bányába. Elvárjuk, hogy minden há 
nyáez, azon a helyen, ahová kótole# 
cége állította, kész kormányáért dől 
gozni.

F.nyhe hat old alt eltolódás mutatkozik
a svájci választás részeredményében

Zürich. (MTI.): Svájc 25 kantonjá­
nak ée a félkimlnnnk közül 22-nek a 
nemzeti tanáréi választási eredményei 
már ismertek. Az eddigi eredmények 
összefoglalása azt mutatja, hogy na­
gyobb eltolódások a pártok erőviszonyá­
ban nem történtek. Bizonyosfoku balol­
dali eltolódás mutatkozik. Már most bi­
zonyosnak látszik, hogy a nemzeti ta­
nácsban a legerősebb ismét a szociál­
demokrata csoport lesz.

delte cl, majd ugyancsak a védők ké­
résére elrendelte Szépkutliy István. 
Szabó Mihály és Lázár leim vádlot­
tak az.onnal szabadlábra helyezését 
minden anyagi biztosíték nélkül és a 
legközelebbi főtárgyalás napját folyó 
év december 15-érc tűzte ki. így va­
lamennyi vádlott még szombat este 
szabadlábra került,

A vádlottak védelmét, dr Bánhegyi 
Tihamér, dr Patzká Elemér, dr Si­
mon ka György, dr vitéz, flády József 
és dr Turnovszlty Sándor ügyvedek, 
látták el.

00 m 0P a 0 0 fl 0 9Csütörtökön

Szahadegye í e m
r.lnartó: rlr Joney Entire debreceni 

egyetemi tanár

A Szábuilegyeiem vezetősége közli a 
előadáeeorozalában november hó 4-én 
délután 5 órakor u városháza duszter 
méhen a. második előadásra kerül sor.

tár I en ey Endre egyetemi tanár, 
a debreceni egyelem Közeg'-;,’ségtani 
Intézetének igazgatója Népe sorié« poll, 
tik aj helyzet ütik cimeti fart. előadáel. 
Előállásában ismerteti az előadó 3 Fold 
lé (szaporodásának kérdéseit, » népese­
déspolitika a.la pl ételeit, Francia-, Né 
m H-, Olaszország. Anglia, Holla üli a, 
Spanyolország, l'áuia. Belgium, Svájc, 
Finnország, Oehs/.lovákia P onáni'i, 
Jugoszlávia, Lengyelország és a Szov. 
1 e 1-V"i,í iT'pe-erto: 1 v is 1 ■" 1 va 11. H né 
met család veri el ni| intézkedések h vá 
681. Reezletorebbe n fnglalkoztk 'ti 
svarors/-lg népmozgalmi merles-«; el. 
toguiabh nép es css I ad ve delin! intéz 
kédeseink listásával

A Szaabdeavetem vezetóeege v o/.ii a 
haligatrvággal, lingv »-r előadásokra 
szoló belépési izaznlvánvrik 1 I’ búira, 
tárj díj ellenében (mely összeg az 
éné;,/ évre /ól) !( népművelési tűk ari 
hív aduiban ''Szilágyi Dez-ö.utcs 12. t áv­
beszélő: pl SS,) e hivatalos Arák a 1 a11
d■ ' : ö délután 2 óráig váltba'oh

Szabadlábra helyezte a törvényszék 
Szépkutliy István földbirtokost 

és két társát
Bizonyítás kiegészítését rendelték el a nagyszabású

bűnügyben

X11 rvf. Kedd 1943. november ?.
aöBss2w«8se!!mB

Mozik műsora:
APOLLÓ: Kerek Ferkó.
BELVÁROSI: Ragaszkodom a sr.nra- 

lemhez.
CASINO: Fverotlek (Pillangó klsavZ. 

szony)
KORONA: Fekete hajnal.

Megkororezták a Msük 
Emlékművét, ttussiilh, 

(tömbös és Teleki síriét
Cserkészek árvalányhajkoszomja 

a knrményzóhelyeites sírján
A Magyar Országos Tudósító jelenti 

A Magyar Élet Pártjának küldöttsége 
Mindenszentek ünnepének délelőttjén 
koszorút helyezett el a Hősük Era lék­
müvén. Kossuth Lajos, Gömbös Gyula 
és Teleki Pál gróf síremlékén.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vi­
téz Farkas Ferenc altábornagy, országot 
fő cserkész Mindenszentek napján árva­
lányba jból készült koszorút helyezett el 
a hősi halált halt kormányzóhelyettes 
kendered sírján. A cserkészmozgalom 
országos parancsnoksága koszorut helye 
zott el gróf Teleki Pál néhai országos 
tiszteletbeli főcserkész sírján.
♦ I**-»-*

HerczeQ Ferenc 
válasza Nagyvárad 
város üdvözlésére

Hrrezeg Ferencet, a kiváló Író': 
születésnapja alkalmából Nagyvárad 
városa táviratban üdvözölte. Dr Sodó 
István polgármester szombaton a 
következő levelet kapta:

Mcltóságos Polgármester Ur!
Mély tisztelettel és hálás szűrve' 

köszönöm Szent László városának és 
nagyrahecsv.lt polgármesterének a 
nagy kitüntetést melyben engem, ré­
szesítettel,. midőn születésim pont al­
kalmából olyan lekötelező formában 
üdvözölni kegyesek voltuk. l-,gy hosz- 
sztl életen át megerősödött bennem 
n meggyőződés, hogy n népek ver 
scngéséből régül sem a fizikai Imin 
lom, hnnrm a mélyebb történelmi tu­
dat és a magosabb kulturális hiva­
tott ság. azaz érkötési. erők érlelik 
meg a döntést F.zérr Nagy : árad vá­
rosát, amelynek erős kuBurösztönei 
és izzó haza fisága közismert rezein 
szerep illeti meg nz eljövendő aj Ma­
gyarország felépítésében és megérő 
■sitesőben. Sittemből kívánom, hogs 
Nagy tárad ezt a szerepét minél fé­
nyesebb siket tel betöltse es vagyok 
Mehe,ságiul tisztelő igaz hn e:

UF.RCZEG FERENC s, A-

' Jóváhagyta a városi köz­
gyűlés a kisgyülés által 

tárgyalt ügyeltet
(Nagyvárad.) Szombaton délután ■* 

órakor közgyűlést tartott a város tör 
vémhatósága dr Iflatky I.űrire fóir- 
]> 1 n r 1 nok 1 etr mellett V kózgvulrs 
tel " ereszében mog.( /a■■ az.t a es jov? 
hagv ta a kisgyülés alt v 1 lifaréval' 
ügyeket, ame!veket lapunk részlete­
sen leközölt Elfogadta a kozgyülé« 
dr Krüger Jenő akal elmondott é> 
lapunk szombati számában telje, égi­
szében ismertetett felszólalását ic- 1 
városi villamos \ asitt ügyével kapón 
latban azzal a meg jegy /é-,.rl. b o g v bi 
z.nttság f<>gja tanulmányozni s majd
.1 bi zu V sác i ■■ 1 e is I és r alapján foglal 
honiak ! di m|poe*en a kérdroi.
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Téletpontjához érkezett a nagy
keleti csata

Mogssixnta kezdeményezés egyoldalúsága A németek egyre inkább
kitépnek tartózkodásuk rugalmasságából

Megegyezés fölt létre Moszkvában a Baltikumra, Finnországra
és a Balkánra vonatkozóan?

Berlin. (MTI.) A keleti nagy őszi 
csata, mely továbbra is nem csökke­
nő hevességgel tombol, még minden 
lehetőséget magában rejt. — irja a 
Német Távirati iroda katonai tudó­
sítója, majd így folytatja: Úgy lát- 
czik, hogy a keleti harctér déli ré­
szén a nagy csata elérkezett tetőpont­
jához,. legalább is ami a szovjet erő­
feszítéseire vonatkozik. Minden jel 
arra mulat, hogy a csata a harmadik 
szakasz felé közeledik, melynek ala­
kulása nagymértékben függ majd aj 
időjárástól. Még nem lehet világosan 
látni, hogy kinek a javára dől el, 
azonban már most bizonyosnak 1 át- 
ezik, hogy a kezdeményezés egvolda- 
iusága megszkiint, a németek egyre 
inkább kilépnek tartózkodásuk ru­
galmasságából és itt-ott már olyan 
területeken is kezdenek előrctájéko- 
eóclni, melyek azelőtt kétségtelenül 
a szovjet területeinek voltak tekint­
hetők.

Feltűnő az a tény. hogv a német 
katonai körök éppen c pillanatban, 
amikor a helyzet a csata bizonyos 
részleges területein úgy látszik a né­
metek javára módosul, különösen tar­
tózkodóak. A német tábornoki kar 
szófukarsága ismert jelenség, ami ön­
magában véve nem olyan, ami bármi 
következtetés! engedne meg, azonban 
a hallgatás módja i11-ott mégis nyu.il 
támpontot. Ebben az esetben olyan 
ember hallgatásának látszik, aki ma­
gabiztos nyugalommal és hideg meg­
fontoltsággal tekint az események elé.

A csata mostani helyzete nv'g ok 
tartós hullámzásnak van kitéve, hogy 
a hadműveletek végső kimeneteléről 
még semmit sem lehet mondani. Ala­
kulása még minden lehetőséget ma­
gában rejt. Ezen nem tud változtatni 
az a tény sem. hogy különösen a leg­
szélső déli szárnyon a harcok erősen 
bullámzanak, A szovjet itt lehetőség 
szerint gyorsan próbálja biztosítani 
magának a Krim-félszigetet.

Uvorskötelékekkel át akar törni a 
íbiyeper alsó szakaszához. Egyes ré­
szeknek az áttörés sikerült de had­
műveleti döntést nem tudtak elérni 
Úgy látszik, mintha a néniéit vonal, 
amely átengedte ezeket a köteléke­
ket. nyomban ismét összeszűkült és 
az. ellenség áh övi részei meglehetősen 
kilátástalan helyzetben állanak a né­
met oldallámadások ellenében. Min­
den esetre ezeknek a kötelékeknek a 
veszteségei óriásiak.

Bármily fontos legyen ez a terület 
és ezek a harcok, hadászati tekintet­
ben felülmúlják azokat a Dnyeper- 
kanyarban folyó események. Lega­
lább i.s feltűnőnek kell mondani, 
hogy itt a szovjetnek azok a kísérle­
tei, hogy t<>\ áhhi teict nyerjen n v li­
gát felé. ez idő szerint megrekedlek 
úgyhogy helyenként bizonyos v i s s za- 
e*vst mutatnak. Is««-rv ez mennyiben 
csak átmeneti jelentőségű, az később 
válik el.

\ di li bareléri es m-'-nvekkel szem­
ben a keleti és északi szakasz esemé­
nyei irlentő'S'-gükbeii eev re csökken­
nek. hír a szovjet épp-en a középső 
izaknszon a ré<gi ->dv'wHitokon to

vábbra is tevékenykedik, azonban 
olyan támadó erőfeszítésekkel, me­
lyeknek most inkább helvi jelentősé­
gük van. Az északi szakaszon a köl­
csönösen élénk roh am csapat te vé- 
kcnységbűl a megfigyelő könnyen 
arra a feltevésre juthatna hogy a 
legközelebbi jövőben itt is tevéke­
nyebb hadin ózd ula tok kai kell szá­
molni. Német katonai körök azonban 
ez illő szerint ezt a feltevést nem 
osztják. I!! alig hihetőnek mondják.

Berlin. (MTI.) Mint a Német Táv­
irati Iroda értesül, a keleti harctér 
déli Pjatinatkiban a bolsevisták a na­
pokban 500 súlyosan sebesült néme­
tet meggyilkoltak. A sebesültek úgy 
jutottak német kézre, hogy a megtelt 
kórházvonat meglepő szovjet páncé­
los betörés következtében nem indul­
hatott el. Néhány órával a rajtaütés 
után német páncélos ellentámadással 
eljutottak a pályaudvarra, hogy a sú­
lyosan sebesülteket biztonságba he­
lyezzék. Sikerült a kórbázv onatot el 
indítani, bár a szovjet páncélosok a

Zürich. (M IT.) A A'ene Zürcher
Zeit un" londoni tudósítójának jelen­
tése szerint Moszkvából Londonba 
érkező m agán tud ősit ások alapján Lon­
donban az. a vélemény alakult ki, 
hogy a német kérdés tekhitelében 
Moszkvában is teljes megegyezésre 
jutottak. Londonban azt állítják 
hogy a haiti államok kérdése is meg­
oldásra jutott. Délkeleti lírópát ille­
tően egyelőre még semmit sem hoz­
lak nvilv án osságra.

Stockholm. (MTI.! A Német TI je­
leníti: A Stockholm I idningen a

Átnézi er dutn. (MTI.) A német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti 
Moszkvából: A legrövidebb időn be­
lül várható a hivatalos közieménv 
közzététele a moszkvai értekezlet 
v é"leges eredményeiről

I issznlion. (MII.) Az angol hir- 
<o! "álat diplomáciai I mlósítöja írja: 
\ háromluttnlm! értekezleten létre-

linszterdnin. (MII.) A Német TI 
jelenti: Az. angol hírszolgálat jeleníti 
Washingtonból: Itt biztosra veszik,
hogy Rooseielt a közeljövőben talál­
kozni fog Sztáliniin].

Stockholm. (MII.) A Német I I je­
lenti: A moszkvai rádió közlése sze­
ri ni Sztálin ebédet adott Hull atueri-

hogy az 1 ímeII-tó és Leningrad között 
a legközelebbi jövőben nagyobb had­
műveletek leimének várhatók. Ter­
mészetesen tisztában vannak azzal, 
hogy végeredményben minden a le­
hetőség határai között mozog, mi­
ként ez.t a második világháború már 
eléggé igazolta. Német részről minden 
esetre a harcvonal valamennyi szaka­
szán kemény téli háborúra készül­
nek.

vöröskereszt jelzés ellenére hevesen 
lőtték. Amikor a vonat a veszélyes 
területből kifutott és a páncélosok 
fel akarták keresni sebesül bajtársin­
kat, megállapították, hogy a bolsevis­
ták az összes súlyosan sebesült német 
katonáit, amikor a kórházvonat a pá­
lyaudvaron vesztegelt, nagyrészt köz­
vetlen közelről leadott lövéssel meg­
gyilkolták.

Berlinből jelentik: (MTI) Az. Interinf 
jelenti: A délölnezorsziigi harctéri
helyzetet a Volt unió völgyében folyó 
kemény küzdelmek jellemzik. Az Apen-

limszkval értekezlet l<d kapcsolat hau 
az; az aggodalmát fejezi ki. bogy a 
szövetségesek elismerték a szovjet 
Balti területre, f innországra és a 
Balkánin vonatkozó igényeit. Azután 
felveti a lap azt a kérdést, miként 
egyeztethető össze ez a tenv az at­
lanti-tengeri nvilalkuzaiMal. A lap to­
vábbi fejtegetéseiből az az aggoda­
lom olvasható ki. hogy lesznek még 
olyan értesülések, amelyek nehezen 
egyeztethetők ii-*.ze a nyugati hatal­
mak ünnepéi vés Ígéreteivel.

jött megállapodásról szóló jelentéssel 
egyidőlten fontos egyéb közlések is 
várhatók. Ezeknek a közléseknek 
egyike v ah'oz.inüen annak a négy ha 

'talmi bizonyságnak a Iélivíléséről fog 
szólni melynek az le-z a feladata, 
hogy Lina bevonásával gondolkodjék 
a szüx etségesek közötti állandó i’■< 
szoros egy iil Imiik ódé -i öl.

kai és Kdén brit kiilügy miniszter tisz­
teletére.

Zürich. (MTI.) Moszkvai jelentés 
szerint Molotor. Hull és Kdén vasár­
nap w folytatták tanáeskozásarkail. A 
három hatalom szakértői szintén 
ülést tartottak é* különböző rész,bt!- 
kérdéseket vitattak meg

Amszterdam. (MTI.) A Nemet TI

rdniekben csak helyi ütközetek voltak. 
A neme-,, ü:egck a nyugati parton levő 
Gneta mellett hamar véget vetettek az 
angolszász hajók kísérletének, hogy be- 
lőjjék magukat a városba. Jól célzott 
találatok után, amely ek a haj ikxt ér­
ték, az angolszász hajók vissza vo­
nultak a nyílt tengerre. Az ötödik had' 
sereg néhány napja lépésről.lépésre la 
pasztalja, hogy a hátsó német, csapa 
tok milyen mértékben készítették elő a 
hegyekben védelmi állásaikat, míg az 
első kötelékek a campaniai vasútvona­
lat zárták el. Ez az időnyereség a vé­
delmi erő fokozódó szilárd utasát, ered- 
ményezte. Ezzel szemben az angolszá­
szoknak hetek óta tetemes vesztesége 
kot kell elfiz.envcdniók, anélkül, hogy 
ennek ellenére kierőszakolhatnák a 
döntést.

Októberben 301.700 tonn» 
angolszász hálóterei sülyesi- 

tettek el a németek
Az angolszász tengeri forgalom elkn 

vívott harcban a német tengeralattjárók 
és a légierő októberben 52 kereskedel­
mi hajót siilyesztett el összesen 301.700 
tonna hajótérrel. Több mint százezer 
tonnát kitevő 18 ellenséges hajót oly 
súlyosan megrongáltunk, hogy számol­
ni lehet azok elsülyedésével. Ezenkívül 
még 27 kereskedelmi hajót rongáltunk 
meg. kereken 170.000 tonnával. Az el­
lenséges haditengerészettel vívott harc­
ban elsiilvesztel tünk egy cirkálót, 11 
rombolót. 2 őrhajót és -í gyorsnaszádoB 
öt cirkálót, két rombolót és sok ma« 
hadihajót oly súlyosan megrongáltunk, 
hogy e hajók cgyrészének megsemmisü­
lésére lehet számítani.

Halifax lord Anglia északamerikai 
nagykövete vasárnap a sa jtóérlckez- 
lelen kijelentette, hogy a háború 
csúcspontjához közeledik és a szövet­
ségesek jól tesz.ik. ha hosszú bábo­
mra rendezkednek be.

Ankara. (MTI.) Az Interinf jelenti 
Az. angol diplomácia az. utóbbi idő­
ben azon fáradozik, bogy a török po­
litikai köröket megnyerje balkáni ér­
dekei számára. Angol részről ezzel 
kapcsolatban azt állítják, hogy Bul­
gária kivonul Kelet-Tráciáhó! és biz­
tosítják angol részről Törökországot, 
hogy helyreállítják a régi török-görög 
határt a Mariea-folyó mentén. An­
glia az. aegei-tengeri szigetek új fel­
osztása kérdésében i.s intervencióját 
ígérte meg Törökországnak. Angol 
részről jelenték lelencek igvekez.nrk 
fék öntetni a szov jet balkáni tervei 
tekintetében felmerült török kifogá­
sokat. Hangoztatják, hogv Anglia nem 
engedi meg a szovjetnek, hogv meg­
vesse lábát a Balkánon, ezzel szem 
ben azt kívánjak, lmgv török részről 
megértést tanúsítsanak a szovjet azon 
kívánságai tekintetében. melyek ? 
tengerszorosokon va.ó szaluul közié • 
kedésre vonatkoznak.

Végleges, hogy 
lesz »z ól amerikai ¥??érkflri

Ziivö tihűl jelentik: < MTI A% Ive\hun" 
se jelenti Ncwyorkból, h.-gy Marsban 
tábornok törzskarához. mihelyt a szó 
\ eiségeoek nyugateurópn: elözönlő
hadsereege főparancsnok] us.z'.ségeh

500 súlyosan sebesült német katonát 
meggyilkoltak a bolsevisták

Teljes megegyezés Moszkvában a német 
és más európai kérdések tekintetében

Hivatalos jelentést adnak ki a moszkvai értekezlet 
végleges eredményeiről

Röviden ser kerül Reesevelt-Staün laláikozóra
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helyezik, több «szovjet tisztet osztanak 
he. Véglegeesnk tekintik, hogy E;sen- 
howert, mint, amerikai vezérkart íónö- 
kot visszahívják Washingtonba ó* he­
lyette Londonba Mairshallt fogják át. 
helyezni. Eisenhower utódaként Euró­
pában elnkiOrban Alexander táborno­
kot veszik figyelembe,

Jnfc/rrt. (MTI.) A Német Távirati 
freda jelenti: A tövük néppárt vasár­
napi gyűlésén Szarathsoglu miniszter­
elnök kijelentette hogy a háború által 
felidézett nehézségek ét veszélyek I ö- 
rökorezág belső és külső viszonyait is 
érintik, még pedig napról-napra na­
gyobb mértékben.

Letartóztatták gróf Cssno 
volt külügyminisztert

Ankarából jelentik: (MTI) A Nemet 
TI jelenti: Az ankarai angol követség 
értesítette az ankarai Radoglio p irti 
diplomatákat, hogy hajlandó kifizetni 
fizetésüket és reprezentációs költségei­
ket olyan mértékben ahogyan a jugo- 
#*láv és lengyal diplomaták kapják 
m angol kormánytól.

Zürichből jelentik: (MTI) Benedetto 
Croce, a Badogiio tábornaggyal kitű­
zött, megbeszélés előtt azon álláspont­
jának adott, kifejezést, hogy véleménye 
szerint Olaszország számúra a monar­
chia a legmegfelelőbb államforma. — 
Szükséges aoznban, hogy a király ve 
a trónörökös haladéktalanul lemond­
anak, Radoglionak igyekeznie kell, 
hogy a lemondást, az ország érdekében 
elérje és azután a, hat. éve® Nápolyi 
Herceg nevében kormányzótanácsit 
alakítson.

Zürichből jelentik: (MTI) Nápolybái 
jelentik az, Ecxhange: Radoglio tábor­
nagy környezetében hire jár, hogy kü­
szöbön áll az. olasz kormány átalakítá­
sa. Badogiio első megbeszéléseit Sforza 
gróffal és Benedetto Croce tanárral 
folytatta.

Milánóból jelentik: (MTI) A Német. 
Ti jelenti: A Popolo Republican® sze­
rint Ciano gróf volt olasz külügymi­
nisztert letartóztatták és a veronai fog­
házba szállították.

Milánóból jelentik: (MTI) A Némnt 
TI jelenti: Az istriai Albánéban a szlo­
vén kommunisták által meglőtt, eze- 
mélyek száma, 84-re emelkedett.

Elismerték ez indiai nemzeti 
kormányt

Nankíngból jelentik: (MTI) A Német 
Ti jelenti: A kinaj nemzeti kormány 
közzétette az ideiglenes indiai kcV 
mány elismerését.

Rómából jelentik: (MTI) A Német 
Ti jeleníti: Az olasz fasiszta köztársa­
ság kormánya táviratban közölte Bú­
séval. hogy elismerj a. hindu nemzeti 
kormányt.

likingből jelentik: (MTI) A Nemet 
Ti jelenti: Mint hivatalosan jelen fik: 
Mandzsukuo hétfőn elismerte az ideig, 
lenes szabad indiai kormányt. Az ideig, 
lenes kormány formai elismerését tu­
datták a japán kormánnyal.

Lisszabonból jelentik: (MIT) Az an. 
*<•>! hírszolgálat jelentése szerint, na 
alsóház J-egkóseiebbi ülésének leírtin- 
tóéabb pontja az indiai éhínség lesz. 
A kormány összetételéből várható vál­
tozásokra vonatkozóan bizonyos .jelek 
arra mutatnak, hogy Churchill u,i rni- 
nír-2terium létesitését határozta el. 
amely teljhatalommal foglalkozik a, 
háború utáni, újjáépítés kérdéseivel. 
Lehetségesnek tartják, hogy Churchill 
a kormány ös-'-zatéleiében is bejelenté­
seket. fog fenni.

Ka a • *« teorJégiokbeo kéri«
ó Magyar Lapok nk

Nemzeti viszonylatban is
következetesen hirdették a pápák 
a kicsinyek és nagyok egyforma 

szuverenitását és jogát az élethez
— mondotta a hcicegprimás Kolozsvárott az A első 

Cathoiica ünnepélyes alakuló ülésén
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az Er­

délyi Actio Cathoiica Krisztus Király 
ünnepén vasárnap tartotta Kolozsvá­
ron alakuló ünnepségét, amelyen 
Seréül Jusztinján bíboros herceg­
prímás elnökölt. Ezt megelőzően dél­
előtt a hercegprímás a Szent Mihály 
templomban főpapi szentmisét pontifi­
káit.

Délután a Mátyás király diákház 
dísztermében tartották meg az \etio 
Cathoiica központi tanácsának diszülé- 
sét, amelyen Serért; Jusztinján bíbo­
ros hercegprímás mondott hosszabb 
beszédet Krisztus helytartói — mon­
dotta beszédében — mindenkor meg­
küzdőitek a szakadárokkal, megküz­
dőitek a kívülről jövő véres és nem 
véres üldözésekkel és mindig megmu­
tatták a helyes utat, amelyen biztosan 
járhatunk és amelyet követne, nem té­
vedünk soha. Az ember egyéni és kot- 
lekíiv élőéiben felmerült súrlódásokra 
legtöbbször szintén Krisztus földi hely­
tartói mutattak rá és ők jelölték meg 
az, igazságos, és békés megoldásokat, A 
pápák voltak azok, akik nemzetközi

viszonylatban következetesen hirdették 
a kicsinyek és nagyok egyforma szu­
verenitását. és jogát, az élethez. Amikor 
a nemzetek hallgattak Krisztus hely­
tartójának a szavára, mérhctlen bajtól 
és sok szenvedéstől menekültek meg, 
ellenkező esőiben véres, sokszor irtó 
háborúk törtek ki, amelyek sok érteket 
elpusztítottak a földön. Mi magyarok, 
nemzetünk életének ezer esztendején 
át szüntelenül éreztük, Krisztus földi 
helytartójának irányítását.

A hercegprímás azután megemléke­
zett Boldog Margit szenttéavatásáról, 
majd annak a hitének adott kifejezést, 
hogy a Szentatya az eljövendő sors­
döntő időben, amikor rajta kívül talán 
sehol és senkiben sem találhatunk 
igazi jóbarátot, atyai szerel ötével min­
dig mellettünk fog állani.

A hercegprímás után Nyisztor Zol­
tán pápai prolátus tartott előadást. Vé­
gül Inczédy Joksman Ödön főispán 
mondott köszönetét, a hercegprímásnak, 
hogy eljött Erdély földjére és hitében 
megsegít cl le a katolikusságot..

Kegyelete® ünmepség
cs geszti sírboltnál

(Nagyvárad-) Kegyelet es ünnepség 
keretében áldozott. Biliarvármcgye 
küldöttsége vasárnap délben a geszti 
sírboltnál gróf Tisza István emléké­
nek. A vármegye küldöttsége vitéz 
Nadányi János dr. alispán vezetésé­
vel koszorút helyezett a vértanúhalált 
szenvedett miniszler'clnök sírjára. A 
családi sírbolt előtt megjelent Geszt 
község elöljárósága és a község 150 
tagú küldöttsége is és ugyancsak ko­
szorút helyezett a sírra. A sírbolt 
előtt a geszti református lelkész mon­
dott imát, majd Nadányi János alis­

pán emlékezett meg lélekbemarkoló 
szavakkal a történelmi nap negyed- 
százados évfordulójának jelentőségé­
ről.

Küldöttség járult Nagyszalonta vá­
ros részéről is a mártír miniszterel­
nök sírjához. A küldöttségben részt- 
vett a nagyszalontai frontharcosok 
díszszakasza is.

Bihar vármegye küldöttségében 
resztvettek Markovit* Kálmán felső­
házi tag, Nadányi. Pál gazdasági fő­
tanácsos, Törk Olivér, Márton f fy 
Barnabás törvényhatósági bizottsági 
tagok.

Nagyvárai! megemlékezése a hóitokról
Tízezrek keresték fel virágaikkal a temetőket

(IS agy várod.) Mindenszentek nap­
ján, mint minden évben, most is ha­
talmas számú közönség kereste fel 
a temetőket, hogy kegyelettel emlé­
kezzen meg haldiáiról. Különösen a 
honvéd-sírokat halmozta el virággal 
a látogatók i ö ni ege Megjelent a te­
metőben a katonai előkelőségeken 
kívül a megye és a város vezetősége, 
hivatalos minőségben róva le kegye­
letét a hősi halottak iránt.

A délutáni órákban oivan hatal­
mas tömegek rohamozták meg a vil­
lamosokat, hogy százával maradtak 
le s így történhetett, hogy délután 5 
óra tájban is óriási közönség tolon­
gott a Rulikovezky-temető kapuja 
elölt, de be már nem juthattuk, mert 
a kapukat 5 órakor bezárták.

5 asárnap délután 5 órakor a Nem­
zeti Muu ka központ vezetősége és az

Építőiparosok Dalköre Szaluí János 
képviselő vezetésével megjelentek a 
Rttlikovsz,k> temetőben és az NMK- 
ban tömörült nagyváradi öntudatos 
nemzetim munkásság ne\ ében ko­
szorút helyezlek a Hősök siremlck 
kövére. \ koszorún a következő fel­
írás olvasható: ..A nemzetiül munkás­
ság nem feledkezik meg a magyar 
hősökről".

Szabó János képviselő rövid, ke­
gy cici es szavakban emlékezett meg 
azokról a honvédektől, akik úgy az 
első. mint a második világháborúban 
meghozták a magyar hazáért, a leg­
nagyobb áldozatot.

Ezután a munkásság vezetői a már­
tírhalált halt két munkás: Józsa és 
SoOják polgárőr sírját keresték fel 
és virágot bélvezték a sírokra.

Mind a két helyen Szabó János

mondott megemlékezést, az Építők 
Dalköre pedig gyászdalokat énekelt, 
Soós András karnagy vezetésével.

A hősi halottak megkoszorúzása 
után, a NMK vezetőség és Építők 
Dalköre átvonultak az olasz! temető­
ben lévő Breider-ház 13 munkás- 
áldozatainak sírjához, ahol ismét 
Szabó János képviselő emlékezett 
meg a 36 évvel ezelőtt, tragikus kö­
rülmények között elhunyt munka hő­
seiről. Utána az. építők dalárdája éne­
kelt gyászdalokat.

A munkásság nevében Szabó Já­
nos koszorút helyezett el a sírhelyre, 
melyre a következő volt: felírva: „A 
Munka hőseinek“, NMK É pit címün­
kéi sok szakcsoportja.

Ünnepélyes keretek között 
nyitotta meg az évet 

a kereskedelmi leány- 
középiskola

Vasárnap délelőtt 11 órai kérdette] 
nagyszámú közönség előtt ünnepélyes 
keretek között nyitotta meg a tanévet 
a ..Zrínyi Ilona“ m. kir. áll. kereske- 
dclmi leányközépiskola.

A magyar Hiszekegy és Himnusz után 
Hasznos Imre igazgató mondott nagy­
hatású megnyitó beszedet. Visszapillan, 
tást tett az iskola eddigi munkájára és 
a jövő célkitűzéseit jelölte meg. Törté­
nelmi példákkal világította meg a ma­
gyarság dimamedencei rendeltetését.

— Magyarnak lenni, magyar sorsot 
vállalni szép feladat a Kárpátok me­
dencéjében, — mondotta a többi között. 
A magyar küldetést teljesít itt ezen a 
földön és ebből a magyar nőknek is 
ki kell vénülök részüket. Erre nevel a 
mi iskolánk is. Majd a következő sza­
vakkal fejezte be a mélyen szántó be­
szédet:

—• Arem az az erős nemzet, amelyik 
nem, tud elbukni, hanem az, amelyik 
elbukása után is újjá tud születni.

Ezután került sor az új növendékek 
felavatására,

Ábrnhá.mné Győr y Ildikó tanárnő 
vette ki a fogadalmat 90 uj leányta­
nulótól. majd a Szózat hangjaival ért 
véget a megnyitó ünnepély.

Nagy részvét mellett 
temették el Beöthy Lászlót 
Bibarmcgyc volt főispánját
(Nagyvárad.) Nagy részvét mel­

lett helyezték örök nyugalomra va­
sárnap délután Beöthy László ny, 
kereskedelmi minisztert. A temeté­
sen megjelent dr Gsiffra Kálmán 
megyei, dr Illat!ív Endre városi fő­
ispán, dr .Sons István polgármester, 
vitéz dr Nadányi János alispán, az 
elhunyt fővárosi rokonai é® a gyá­
szoló közönség nagy számban. Kü­
lönböző intézmények 50 koszorút 
küldöttek, amelyek között ott dísz­
lett a magyar kormány gyönyörű 
koszorúja is. A gyász szertartást 
Gálffy Sándor r- kát. plébános vé­
gezte, majd a beezentelés után. a Hal- 
ler-kápolna előtt dr Gziffra Kalmán 
főispán mondott búcsúbeszédet. Vfe.r- 
szapil-lantá®! vetett az elhunyt ma­
gasra iveit pályafutására, aki előbb- 
megyei főjegyző. , aztán megyei fő­
ispán lett, majd a köziigyek a fővá­
rosba szólították. Bárhol roll is, min­
dig megmaradt tipikusan biharinak.

Ezután "k nyugalomra helyez­
tek az c! • i.í temetőben.
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előfordult Nagyvárad történetéi)!'», 
hogy a város fölajánlása csodálatos­
képpen elhárította a vész fellegcit. 
A magyarság nem élhet a szentistváni 
gondolat nélkül s a nagy király Má­
riának ajánlotta fel nemzetét s ezzel

Mária népévé tette a magyarságot. 
Nines nép Európában, amely annyit 
áldozott volna a nyugati kultúráért, 
mint a magyar S mi lelt a jutalma? 
Trianon. De a krisztusi hitben min­
dig újra felemelkedett Mária népe.

Híaihy Endre főispán felajánló írná a

a magyarság történelmi múltja. Már

Soronkíviil vetik ki a kereseti adót 
az időszaki vállalkozások után

As 1940 Fvi XXII. t. r 19, értei* 
méhpT} az; i döf ráki (idény) vállalkozá* 
4 oknál a* alt a latin« k^rr^pti arló alapja 
nr idény alatt elért tiszta nyprr«pr, pn 
r^plfnrva a? ilyen adózó általános kern-
seti adóiját 37 idény bffejezéfie titán «o 
ronkivtil kell kivetni. A törvény rrnrlrl- 
kézé«* alap járt Foronkiviil kell megadóz. 
tatni mindazokat a vállalkozásokat, 
amrlrfk üzleti műk ódé tike 1 április bő 
.«to napjától október h n ?» l-ik napjáig 
terjedő időben folytatják é*, az év lobbi 
rp?zébpn f r ii n e t e I n r k . így pl. a ki/áro- 
I a % nyári i.izletrk, szállodák. penziók, 
nrkíJFrok mutatványos« bódék strand 
fiit dók, Fportpálv ák bérré ép lók arató 
vállalkozók, azon személy é* árii<zállí- 
taiCAqf foglalkozó autóüzemek amelyek­
nek üzleti működése á prilis-nk t ober hó­
napokra e*ik. Nem számíthatók az idő­
szaki rállalkozáfink közé azok. amelyek 
egé^z éxen át folytatják működésüket, 
rónak ellenére, hogv főjn\ rdelmük az 
év rg) bizonxoA vévzcbru lebonyolított

üzletekből gyártásából é* személye«
kereseti tevékenységéből származik- 

Általában időszaki vállalkozásnak kell 
tekinteni minden olyan vállalkozást 
amely üzleti tevékenységéi április 1 ÓF 
október öl - i ke közötti időben fejti ki- 

A fentiek értelmében Nagyvárad tb i. 
váró* adóhivatala felszólítja a fenti 
rendelkezések a la eső adófizetőket, 
bogy a f. évi nmember ho l.'-ig ált alá 
no*, kereseti adó vallomásaikat a vá­
rosháza földszint 27. hz., szobájában fel 
tétlenül adják be. mert ellenkező r*rf, 
ben az adóhivatal alkalmazni fogja a 
törvényben előirt bún te I ff t.

\ \ a 11 o m a h o z h r i l k * C " r* fi y n ni l a i v a - 
n vokal a városi adóhivatal illetéke* ke­
rb let eiben lebet he*zerr zni a hivatalos 
órák alatt.

Részletes fel világosi iáét ugyancsak n 
városházán földszint, a 27. szánni szo­
bában lehet nyerni.

Nagyvárad, 1943. október 30.
) áron adóhivatal.

fel a Te dicsőségedre!
Hozzád is bizalommal fordulunk 

Boldogasszony Anyánk! Ezer éven 
át melle lünk áltál, Nagyasszonyunk, 
jitjj segítségünkre most is. történel­
münk e nehéz óráiban. Ajánlj minket 
Istennelr, hogy a Te virágoskerted. a 
híres Pannonina, minden fenyegető

Felajánlották Nagyváradod 
Jézus Szívének és a Szüzanyának

A város, a vármegye, katonai és polgári hatóságok jelenlétében folyt le
a felemelő ünnepség

(Nagyvárad.) Különös fénnyel ün­
nepelte meg Nagyvárad város kato- 
likussága és egész magyar társa­
dalma vasárnap, Krisztus Király ün­
nepén Szent László király városának 
felajánlását Jézus Szivének é>s a Bol­
dogasszony Szeplőtlen Szivének.

A székesegyházban folyt le a fel­
ajánlás ünnepe. Felvonultak a város 
és a vármegye vezető személyiségei, 
a helyőrség tisztikara, a közélet elő­
kelőségei a katolikus egyesületek, 
és intézmények kiküldöttei, társa­
dalmi és szakmai alakulatok képvi­
selői, az iskolák növendékei, a front­
harcosok, az ifjúsági testületek és 
eddig még alig látott számban jeleni 
meg a város közönsége, minden tár­
sadalmi réteg hatalmas együttérzését 
tanúsítva a mélységes jelentőségű ese­
mény iránt. Szorongásig meglelt az 
óriási székesegyház s a templom ud­
varán is, ahol a Szent László-szohor 
előtt tábori oltárt állítottak fel, ha­
talmas ájtatos tömegek sorakoztak 
a gyönyörű októberi verőfényben. A 
rendkívüli idők a külsőségekben ép­
pen úgy, mint a lelkek mélyén szo­
katlan jelentőséget kölcsönöztek az 
eseménynek, amely belső tartalmá­
ban túllépett a tisztán egyházi jel­
legen.

Az ünnepség délelőtt tiz, órakot 
kezdődött, főpapi szentmise kereté­
ben folyt le, amelyet Fiedler István 
püspök pon'ifikált. Evangélium után 
a váratlanul megbetegedett Némethy 
Gyula prelátus-kanonok helyett.
Molnár János kanonok mondott ma­
gasszárny alásit szentbeszedet

JGmerfette Krisztus Király ünne­
pének jelentőségét, majd a város fel­
ajánlásának lelki indokaira muta­
tott rá. Nem a félelem érzése ve­
zeti erre Nagyvárad népét. — hiszen 
aki ismeri a magyar nemzet és e so­
kat szenvedett város történetét, az 
sehol sem találja ennek az érzésnek 
a megnvilatkozásait —, hanem a 
megváltás gondolatába vetett hit és

A Szénibeszéd után közös szent­
áldozáson vettek részi igen nagy 
számban a megjeleli lek. majd az 01- 
táriszentség ünnepélyes kitétele után. 
dv Hlatky Endre főispán az oltár 
lépcsőjén térdreborulva elmondotta 
a felajánló imát. amely a követke­
zőképpen hangzott:

Urunk Jézus Krisztus!
fiilő hittől és mélységes hódolattal 

borulunk le Előtted ebben az ütme• 
jtélyes pillanatban mi, Szent László 
városának polgárai■ Hálát, adunk. Ne­
ked. bogy Hazáinkat, ősi városunkat 
eddig csodálatosan megóvtad a .ször­
ny ii háború kegyetlen pusztításaitól. 
Mindmáig tapasztalt jóságodban és 
irgalmad ban hivő lélekkel bízva n 
mai napon felajánljuk magún fiat és 
városunkat Szentségei Szivednek.

Fogadd el Urunk, ezt a mi aláza­
tos felajánlásunkat és mulasd meg 
irgalmadat llazánlj és városunk meg­
óvásával. Add vissza nekünk, és az 
egész világnak a Te Szived szerelőié­
nek békéjét. Ha pedig, Uram, az 
volna a rendelésed. hogy még szen­
vednünk kell, és újabb megpróbál- 
tatásokat kell elviselnünk. Urunk. 
Jézus Krisztus. kérünk Téged. adj 
nekünk erre erőt és kegyelmet. Se 
gits meg, hogy a megpróbál'.tatások 
közepette — miként hivő és szen­
vedő őseink — erős bittel az isteni 
akaratban megnyit godra, elszánt lé- 
lekkel és Te Benned bízva helyt­
áll junk.

Add meg nekünk, hogy kiválasz­
tottságunknak megszel! lelt helyén 
rendelésed szerint megfelelhessünk és 
a jelenlegi világégésből az ezeréves 
szentistváni Magyarország támadjon

t«ii.u'íE- ' "! id jón és n
Te anyai jót ' !,i. ./ a vet tengerben
úszó eltévedl Európának lilágító tor­
nya legyen. Hogy bentiünk lássa a Te 
anyai Szívednek és Szent Fiúd irgal­
mának csodáját!

Megerősödve néznek.
:i telkek a jövő fejleményei 

elé
V felajánló ima után. amelyet mély 

áhitatta! hallgattak a hívek, közének 
következeit, majd Fiedler István 
püspök előimádkozla az imát Krisz­
tii« Királyhoz és végül rövid beszédet 
mondott, annak a hitének adva kife­
jezést, hogy a lelkek Szent István és 
Szent László szellemében s a felaján­
lás ténye által megerősödve, szilárd 
meggyőződéssel és áldozatos szívvel 
néznek ezekben a nehéz időkben a 
jövő fejleményei elé.

A felemelő szépségű ünnepség a 
Pápai Himnusz és a Magyar Himnusz 
hangjaival ért véget.

Uj élei indul a kórósszigeti 
telepes községben

SchrifEert Béla apostoli kormányzói helynök áldotta
meg az új templomot

Kóróssziget, 1943. október 31. Nap­
sütéses reggel köszönt bennünket októ­
ber utolsó vasárnapján. Nagyvárad ké­
szülődik a város felajánlására, mi pedig 
elhagyjuk a várost, hogy egy új magyar 
községben felszenteljük az Isten és a 
tudás házát. Egymásután hagyjuk el a 
biharmegyei községeket. Csokin óhoz 
érünk, amelynek határában már gyüle­
kezik a tömeg, felsorakozva áll tüzes

lovaakkal a bandérium, hogy bekísérje 
dr. Seliri fferl Béla apostoli kormány­
zói helynök öl az új telepes községbe, 
Kóróeezigctre. Az apostoli kormányzói 
helynök személyesen jött az új község 
nagy ünnepségére, az iskola-kápolna 
megáldáeára, mert a nagyváradi káp­
talan meleg' szeretrtét akarta kifejezni 
a volt koplalni birtokon létesült tele 
pe« községnek.

Hotvan magyar család új életet kezd
káptalanA nagyváradi lat. szert 

1941-ben 3800 hold birtokot ajánlott 
fel az államnak. Ebből a területből 
kaptak a szomszédos községek gazdái. 
2200 holdat pedig a kórósszigeti tele. 
pülés részére vásárolt meg az állam.

Szép egészséges házak, két- és egy­
szobás lakások épüllek az új telepen. A 
ház körül a szükséges gazdasági épüle­
tek, mind-mind egyforma. Halvan sok- 
gyermekes magyar család talált, otthoni 
és megélhet est a római katolikus egy­
ház földjén.

A gazdák között többnek tíz gyerme. 
ke van. Még újak ugyan ezen a vidé­
ken. de már is otthon érzik magukat. 
A környék lakossága szeretettel zárta 
szivébe a leginkább Csanád megyéből 
ideköltözött magyar családokat, De van­
nak közöttük akik mér a káptalani 
gazdálkodás idejében is bosszú időn ke­
resztül dolgozlak e földön. Eégi és hű­
séges káptalani cselédek is kaptak föl­
dei s mosI már önálló gazdák lettek. 
Fgy-egs garda 10 .í.r, hold földet ko­
pott, de olyan is akad „ gárdák kö­
zött, aki felnőtt és családos gyermekei- 
ve! együtt 100 hold föld felett rendel-
heti k -

Xmint nézzük a felsorakozó tömeget,

szivünk örömmel telik megi hatvan ma.- 
gyar család, 420 ember indul el új élet. 
felé. Szemükben ott ég a magyar gazda 
acélos keménysége és jövőbe néző nyu­
godtsága. Amint szemünk végigsimo­
gatja az új házakat, érezzük, hogy itt 
nemsokára már falu emelkedik és a 
420 dolgos kéz majd gazdaggá érleli a 
most bimbózó zsenge hajtást. Már is a 
fejlődés útjai bontakoznak előttünk. 
Készen áll a szép, két tantermes iskola, 
két tanerő részére modern lakás, a 
plébánia alapjai már kibújtak a föld­
ből. Tanító és pap együtt fog őrködni 
hogy keresztény és magyar legyen 
mindvégig az ó j község. Elkészültek a 
tervek a Hangya és a kukórház építé­
sére.

De gazdaságilag sem hagyja magára 
a magyar kormányzat a zsenge magvar 
hajtást. A káptalan egykori tisztje, Re- 
r v Y l,a jós személyében telep felügyel ót 
állított a gazdák élére. D ellenőrzi » 
gazdálkodást és irányítja a gazdákat. 
Előre elkészített üzem!orv alapján dől 
górnak a gárdák, a télért pedig külön 
gazdasági tanfolyamon kell resztvermmk, 
ntnil részletesen megbeszélik a k ö1 ‘,i Ké­
rő gazdasági éji ' tenni t áléit.

Felszentelik az iskcűa-kópolnáfr
A k • m agyar ra a I arl U j p I f \ é rF ív*rtp 

rjr. Schriftart Re! a apostoli k mm ill > ' oj 
lírlynűk a vasárnapi iskola kápolna 
a, fii toló-rn a 7 11-1 r n a I <1 a* n t - X közfiég 
hat árában Urnn^r Tibor cnkmoi tő­
je gv/ő köszöntötte az apostoli kormány­
zói hely nők öt r* megköszönte, hogy a 
káptalan Mietővé tette az új magyar 
élet elindulását. A föld mii .elé* ügyi mi- 
niézlvrium részéről pedig dr. A>/gv Já-

f Ő f «* I lí P V FI Ő 6F P'l p P 
és ÍFmertftik 9 tide*

n oá telf pit e*li syi 
(T f ?. 1 k of 7 n n t * k o 
p ű I é-S h P1V 7 e t é t.

Rr Schriffrrt Béla k ÖA/öne te t mond 
a mflr jdi au pu uch őrletekre é« kijei eil ’ f. 
hogy a káptalan nagy szeretettel óf fi­
gyelemmel kifiérte éf kíséri a jövőben 
az új magyar Hajtást.

Vz üdx özlééek után az apostoli kor­
mányzói helynök nvevesfogaton lova«-
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íianderium kíséretében érkezett meg a 
íkórowzigeti telepes községbe, amelynek 
iiatárában díszkapu várta a vendége­
ket. Itt Buday László újirázi plébános 
és egy kié leány köszöntötte az apostoli 
kormányzói helynököt. Dr. Schriffert 
Béla közvetlen szavakkal köszönte meg 
az üdvözléseket és megkezdte az iskola- 
kápolna megszentelését. A szentmise 
alatt a szentbeszédben felhívta a hívek 
figyelmét arra, hogy altkor felel meg 
hivatásának az új település és akkor re­
mélheti Isten áldását, ha minden vonat­
kozásban Krisztus király törvényei sze­
rint él és az ó szellemével igyekszik 
áthatni a gazdasági, társadalmi és egyé­
ni és családi életét. Továbbá annak a 
reményének adott kifejezést, hogy ami­
kor majd nevet kell adni a községnek. 
Szent László királyról nevezzék el és az 
ö oltalma alá helyezik az új községet. 
Buzdítja a gazdákat. hogy igyekezze­
nek szeretőiben és békességben együtt 
dolgozni a szomszédos községekkel, 
erezzék magukat itthon, hiszen magya­
rok és keresztény testvérek közé jöt­
tek.

k szentmise után dr. Schriffert Béla 
megáldotta az új tanítói lakásokat és a 
telop tisztviselőinek lakását. Az egyházi 
szertartások végeztével az iskolában kö­
zös ebéden vettek részt a gazdák és 
magyaros vendégszeretetben részesítet­
ték a vendégeket. A vendégek soraiban 
sz. apostoli kormányzói helynököt kí­
vül jelen voltak: dr. Nagy János m. kir. 
telepítésügyi főfelügyelő, Buday László 
plébános, dr. Csabai Sándor berettyó­
újfalui sxolgabiró, Papp Géza m. kir. 
telepítésügyi felügyelő, Kossányi Ká­
roly műszaki főtiszt, aki az építkezé­
seket vezette. Meaner Tibor csők műi 
főjegyző. Molnár László káptalani inté­
ző. dr. 7 óth Sándor körorvos, Kincses 
Béla újirázi kántortaníló, dr. Tátray 
Barnabás tanár, dr. Virág Jeromos.

Az ebéd bensőséges ünnepség volt, 
amelyen először Buday László plébános 
mondott köszöntőt a pápára és Horthy 
Miklós kormányzóra, a gazdák nevében 
pedig Piros Pál tizgyermekes gazda üd­
vözölte a vendégeket s még több fel­
szólalás hangzott el. amelyekre az 
apostoli kormányzói helynök úr vála­
szolt és ismét felhívta a gazdák fi­
gyelmét arra a nagy hivatásra. amely 
az új otthonban reájuk vár. (V. J.)

Szerdán tartja meg az Erdélyi 
Párt réti körzetének 

választmányi értekezletét
Nagyvárad, nov. 2. Az Erdélyi Párt 

féti körzete november 3-án. szerdán es­
te I órakor tartja szokásos választmányi ’ 
értekezletét az Európa étterem külön 
helyiségében. Az értekezlet keretében 
ifj. A s este István tartja meg előadását: 
-Magyar katona a Don mellett“ címmel, 

maid dr. Szabó Lajos körzeti elnök is­
merteti a párt országgyűlési képvise­
lőinek munkáját, illetve részvételét a 
parlamenti bizottságokban. Dr. Erdev 
'-»bor körzeti ügyész a vadházasságok 
megszüntetése érdekében terjeszti elő 
javaslatát. Szalui Gyula körzeti a le Illők 
szervezési kérdésekben és a perifé­
riák útjainak, gyalogjáróinak mo-rjavítá­
sa ügyében szólal fel. Dr. Fiilöp Kálmán 
U',rzph' ';U-_ rz e'l-elyez-- ,-k. loxasi 
'les-ár Jenóné segélyezések iizvében 
a körzethez beérkezett kérelmeket is- 
mrrletik. Kecskés Balázs a körzet ré­
széről felterjesztett memorandumokra 
érkezett hatósági válaszokat mutatja 
ne hí ro László kuli úrszak osztály! el­

nök a körzet kultúrüonrpségénrk mű­
sorát ismertfii. Tekintettel a tárgvsoro-
zat fontosságéra. a, elnökség kéri a
választmány tagjainak az új tagoknak 

é/ámú. ponlo* megjelenéséi.

november

A Kormányzó jelenlétében 
Szinyei Mer se Jenő miniszter 

avatta iel a budapesti új reior 
mátus gimnáziumot

A Magyar Országos Tudósító jelenti: 
Iasnády Nagy András, titkos tanácsos, 
a* Országos Bethlen Gábor Szövetség el­
nöke, a reformáció napján rádióelőadást 
tartott „A reformáció hattása a magyar 
tdetre'‘ rímmel. A Protestáns Napok 
alkalmából rendezett ünnepségek kima­
gasló eseménye volt a Pesti Vigadóban 
tartott reformációi emlékünnep. Ezen 
7 asnády Nagy András mondott beszé­
det, amelyben rámutatott arra. hogy az 
egy évvel ezelőtti ünnepség óla az 
Európát beárnyékoló válság még söté­
téiül lett, a vihar még félelmetesebben 
tombol és sehol sem mutatkozik a hé- 
kiilés szándéka. Az egeket ostromolja 
a gyűlölködés, az állammá szervezett 
istentelenség kiapadhatatlanul ontja 
pusztító erejét a keresztény Európa fe­
lé. Kikezdi a mi kis országunk bizton­
ságát is a hazugság és gonosz fenyege­
tés, ellenségeink rablási ösztöne, mely 
ezer év küzdelemmel, hősi vérrel meg­
szentelt birtoklásunkat is letagadni me-

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
folyó évi november hó 1-től kezdve » 
személyvonatok forgalmában az alábbi 
változások lépnek életbe:

1. Nagyvárad Püspökladány között:

A Nagyváradról 14 óra 20 perckor 
induló 523 ez. személyvonat, 6? perc­
cel később 15 óra 22 perckor indul.

2. Nagyvárad Püspökfürdő között;

A Nagyváradról 10.00 órakor és 16.05 
órakor induló, valamint a Nagyvárad­

részeli. Nekünk azonban tudni kell, 
hogy Isten kezében vagyunk, hogy az ő 
akarata ellenében semmi sem történ­
hetik.

Azután Kapi Gyula titkos tanácsos, 
evangélikus püspök mondott beszédet, 
melyben azt fejtegette, hogy miben áll 
a reformáció nemzeti szolgálata.

A reformáció emlékünnepén avatták 
fel Budapesten az újonnan épült refor­
mátus gimnáziumot is. Az avató ünnep­
ségen részt vett a Kormányzó űr is. Ra­
vasz László titkos tanácsos református 
püspök mondott imát. majd T asnády- 
Nagy András köszöntötte mély hódo­
lattal a Kormányzót. Azután Szinyei- 
Merte Jenő vallás- és közoktatásügyi 
miniszter avatta fel az új gimnáziumot, 
Talán nem véletlen — mondotta. — 
hogy a legnehezebb körülmények között 
is tudunk a magyar kultúra ügyének 
szolgálni, tudunk alkotni és építeni, ha 
az egyház, az állam és a társadalom 
összefognak.

ra 11.25 órakor és 17.30 órakor érkező 
vonatok elmaradnak.

3. Nagyvárad Félixfürdö között;

A Nagyváradról 10.12 órakor pr 16.22 
órakor és 16.22 órakor induló, valamint, 
a Nagyváradra 11.10 órakor és 17.12 
órakor érkező vonatok elmaradnak.

A töbib vonalakon az eddig érvény­
ben volt meneetrend nem változik.

Fentieknek megfelelően a folyó évi 
november hó 1-től érvényben levő me­
netrend az alábbi:

VONATOK

r* v s
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Szinhózi iroda közleményét
Kedden és szerdán ?sie: 

?íév’elen asszony
..Névtelen asszony" -t, Alexandre 

Belton nagysikerű szinmiivét kedden 
este háromnegyed 7 órakor újítja fel 
a társulat, bemutató bérlet kerete 
ben. A-hórleti előadása szerdán este 
lesz. A címszerepben Hamvav Luev 
tick lesz alkalma művészi képessé­
geinek széles skáláját csillogtatni-
inig a többi főszerepeket Koménv 
Gizi, Bakav Lajos es Barsy Bébi 
já lazák.

Manen grófnő, Kálmán Imre bt 
rés nagyoperettjét esii'őrlőkön e;tr 
bemutató bérletben adja a színház-. 
Benkő Béla felléptével. ‘ bérletben 
pedig pénteken este. A nagyváradi 
közönség tavalyi kedv cure Török 
Béla tiszttartó szerepét játssza Kál­
mán Imre hires operettjében, amikor 
is alkalma nyílik csengő tenorját is 
ragyogta!ni. Szombaton este. vasár­
nap délután és este a Marira grófnő 
bérietsziinclben kerül színre.

f atyi-Matyi, a nagysikerű gver 
mek mese operett közkívánatra szom­
baton délután egynegyed 4 órakor, 
a szinlapon hirdetett Patyolat kis­
asszony helyett kerül színre, a bemu­
tató eredeti szereposztásában. Olcsó 
helyárak. Jegyek elővételben már 
válthatók.

Ssöktetés a szer ál y hói. Mozart hi 
res operája szeptember 10-én, bér- 
letsziinetben kerül szilire, a m, kir. 
Operaház együttesével, Szabó Ilonka. 
Kaffay Erzsi, Kóréh Endre, Szabó 
Miklós, dr Sándor István fellépte 
vei. Az előadást Ábrányi Emil. a in. 
kir. Operaház ny. igazgatója ve­
zényli. A m. t. bemutató bérletkö 
zönség helyeit novemb-r hó 5-én 
deii 12 óráig fenntartja a színházt 
pénztár. Jegyek elővételben már 
válthatók, relemeit helyárak

HETI MŰSOR:
SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ

Érkezése és indulása Nagyváradi állomáson. Érvényes 1S43. november 1-töl

Itt az új menetrend

A vonat
519 sz
530 ez

7627 m
1632/a ro
5720 sz
7637 ni
1620 sz
535 ez

7725 m
7723 m

501 gy
163 í m
7621 m
5728 ez
7731 m
2128 ez

520 sz

szám a nemi'
1619 , 1 m
519 ez

5727
7622 m
7722 m

502 gy
2105 e
7624 ni
541 sz

7634 m
5723 ez
523 ez
501 »y

7736 m
2421 ez
7728 m

száma neme Honnan
Kolozsvár 2.33 547 ez Barátka 7.15
Püspökladány 7.201642/a ni Gyom a-Vész tő 7.23
Kardó-F’élixfiirdő 7.307032 ez Szilágysimlvó
Kötegyán 7.39 7727 rn Püspökfürdő 7.44
Debrecen 7.452422 ez Krmihályfalva 8.25
Félixfürdö 9.307737 1)1 Püspökiürdő 9.46
Szeged 10.14 502 gy Budapest k, pu 11.27
Kolozsvár 11.36 7625 m Félixfürdö 13.05
Püspökfürdő 13.20164 i/a m Gyoma-Yésztö 14.41Püspökfiirdn 15.207633 ni Ka rdő-Félix fürdő 15.45Kolozsvár 15.552404 e Krniihályfal va. 16.02
Békéscsaba 17.04 5726 ez Debrecen 18.01
Félix fü rdő IS. 55 7721 m Püspök fürdő

1 'ebrecen 21.37 7631 m Ka rdn.-Fél j \ f ürdö 21.17
Püspökfürdő 22.021638 ez 1 te késcsa ha 22. Ifi
Szatmárnémeti 22.201618/a m < lyoma-Vésztő 22.31
Budapest k. pu. 23.40 A vonat

Hová o. p. 520 ez Kolozsvár 0,35
\ észtő-Gv-oina 2.472429 ez Szatmárnémeti 3.20
Budapest k. pu. 3.50 1637 m lif-k éscs a ka 1.40
Debrecen 4.487720 m Píispökfüi-'l- 6.00
Félixfürdö.Knrdn 6.151627/a sz Be k es es a k a - iX)
Püspökfürdő S. 10 7632 rn Fél i x fü rdő 8.31
Kolozsvár 11.47 1047/-! m Vés/tő-Gynma 10 80
Fimiliá Ivfa hu 11-7)57742 m 11 iá-1 iök f ti rdő 12.00
Félixfürdö 12.151635/a rn Kötegyán 1 hon
1 »a rá 11< ;l 1 í-.O.» (ti 15 a m X észtő-Gyorim 1 1.11
i é!;xfürdő.Kardó 14.157724 rn 1 üispökfürdö ' 4.25
Debrecen 1 4.457033 sz Szilágysom' ■ 1 1,57
Püspökladány 15.52 536 »*« z Koloz- vár 16,14Budapest k. pu 16.151611 KZ Szeged | 11 \ 1
Püspök/ürdö 17.157628 111 Fél: \ f iirdi i s.OO
Krmihályfaix a 18.155721 «Z 1 tebreeen ! o ov
Püspökfürdő 20.15 7638 m Féiixfiii dó-Kanlu 20. j0

Kedden este háromnegyed 7 óra 
kor: Névtelen asszony, bemutató bér­
let 6.

. Szerdán este háromnegyed 7 óra 
kor: Névtelen asszonv, A-bérlet 6.

Csütörtökön este háromueg'-'el 7 
órakor: Maiira grófnő, bemutató 
bérlet 7.

I etileken es-te háromnegyed 7 óra 
kor: Marién grófnő. A-beriet 7.

— Felhívás a bérlökSzönséghttz. A
Szigligeti színház igazgatósága kérj 

igen ti-szlclt bérlőit, hog\ a november 
bóra, esedekes béri c I tis szeget a színház 
pó11/ i ra 11 a! e z i \ nek I j r 110 k ]■>pf | /a\ n 
IV*nzí;iri órák: dó!old 1 10 j.j^ 
után i-töl. Volofoii vő »/).

j
Várme yvei cfí noliof 
keresnek a margitím 

tárásban
I t \agy várad.) A Ifuá'ipesti Köz- 
h.ny vasárnapi száma pályázatni hir- 
f-i t a marginal jár. .' fo.-zo 1 gaInroi*íii- 
' atalaban megiiresedet i vármegyei 
(Írjunk i állásra. A pálvazati kér 
vényt szabályszerűen felszerelve, 
november hó 15. napjának 12 órájáig 
kell eljuttatni Bili a rváruicgyo a 1 - 

j ispánjához. X pályázati feltételek n 
j nevezett Hivatalos Lapban -t-d d’-- 
I tűk.
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Telefon: 12-27.
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Hostatakarékpónztári csekkszámlánk

»Tárna: 72.301.
Ktteír»tnW»t nrm »dank

4 P 4P A ÜDVÖZLETE AZ UJIRÁZI 
KÁPTALANI INTÉZŐNEK. Nemrégen 
vezette oltárhoz Budapesten az egye- 
térni templomban M ol n á r László u/■ 
irázi káptalani int cső F lei se h - 
ri a n n Magdát. Ez alkalommal az egye­
temi templom rektorához tárírat érke­
zett, amelyben MagHotic bíboros állam­
titkár útján a SzenJatya áldását kühlte 
CZ ifjú párnak.

Elfoglalta hivatalét a várad! rend. 
írkapitányság nj vezetője. Nagyvárad, 
november 2. Kovács Nagy l'ál 
rendőrfőtanácsos, a nagyváradi rendőr" 
kapitányság uj vezetője vasárnap 
Nagyváradra érkezett és átvette hiva­
talát, Kedden délelőtt, a rendőrfőnné 
esős bemutatkozó látogatást tett kii 
'Ionhozó hivatalos vezetőinél.

U.T EGYETEMI TANA KOK. A Kor­
mányzó a közoktatásügyi miniszter elő. 
terjesztésére a budapesti Pázmány Pe­
ter Tudomám egyet ein bölcsészet tu do. 
mányi karán dr. Mcndő Tibor, a ko- 
lozfvári Ferenc József Tudományegye­
tem orvostudományi karán dr. Mi hali I- 
Péter, bölcsészettudományi karán d r. 
Efantos Gyula, matematikai és lenné- 
szettudómányi karán dr. Varga 1.ászló,
5 szegedi JTorthy Miklós tudomány, 
egyetem orvostudományi karán dr- 
fvanovics György, a József nádor mü- 
iraki és gazdaságtudományi egyetem gé­
pész- és vegyészmérnöki karán dr. Vö- 
-ős Imre, mezőgazdasági és állatorvosi 
karán dr. Sályi Gyula egyetemi nyilvá­
nos rendkívüli tanárokat egyetemi nyil­
ván os rendes tanárokká kinevezte,

DOKTORRA 11 AT AS. A UW-s-
tári Ferenc József Tud ont á n vegye 
lem aulájában október 30-án, szóm 
baton avatták Mártonffy András ál
lám ln dort a jogtudományok dokto­
rává.

Many sikereket értek el a jflpán fe- 
piilök Mono szigetén. Tokióból jelen­
tik: (MTI) A Német, TI jelenti: A Hó­
méi Iroda jelentése szerint a japán 
tengerésze), repülőgépeinek Motto szi­
getén október 23-án a partraszállot 1 el­
lenséges csapa lók ellen elért, erő rímé 
n\-oj sokkal nagyobbak, mint ahogyan 
korábban gondolták. Eddigi megál­
lapítás «szerint a upattok elsülyesztet 
tek két ellenséges cirkálót, egy nagy 
es egy kisebb t.vsa pa 1 f-zál li tóit a jót. Meg™ 
rongáljak egy cirkálót es egy c*sapaI- 
szállitóha.iót.
CTZWO m-i-rn'C-vMMBIMWJtUlWÜAWi 1IWI

A; epekövek, az idösüll epehólyag- 
evull ad ás ép a huruttos sárgaság keze- 
léeéhen reggelen ként f, éhgyomorra, egv- 
egv pohár természete,- „Ferenc József“
keserű VÍZ, kever forrót Ízzé] keverve és 
lacean, kortyonként rlforvaertva. cyat- 
rj)n refidkív ni letet."le hatást fc.lt k1
k erejez 7 e rnee érvet a t1
r^-a.-íp-a.T-í.izzs Z '.’'-rmíí J W. •'„—ntIBWt&wer'i™*****

Nem rsaf!akozik n kemffluniBtálthöZ 
t, nörszír»í munkáspárt Anntterdani 
hol leintik: (MTI) A Német TT jelenti: 
A - a nerd bins z,ol oá la i jelenti Kelfa■ b' >1 
■V ez zakirm-rzáoi mmiká.«várt. 12-000 
szava- 'ital 5100 ellenében elutashoKu 
a keirntmm .‘a póriunk azt a km és* 
im?y roallakoízanak a munká ét »ár* hoz

GYÁSZJELENTÉST ADOTT KI AZ 
AKADÉMIA S' EIN AURÉL HALÁLA 
\LKALM Aliul.- A Magyar Országos 
Tudiósitó jelenti: A Magyar Tudomá­
nyos Akadémia gyászjelentést adott ki 
Stein Aurél emlékére, amelyben mél­
tatja a nagy Ázsiákul aló munkásságát-

F,leadás bt. Erdélyi ifjak Körében
Az Erdélyi Iftak Körének szokásos 
keddi oeszpiovetele a halottak napja 
miatt folyo hó 4-én, csütörtökön este 
7 orakor le«-/,. Előadást tart dr V i rá g 
Jeromos „Kérsz.tény eszme korunkban“ 
rímmel.

LEBRUN VISSZATÉRT FRANCIA- 
ORSZÁGBA. Ziirirh. (MTI.): Lebrnu, a 
francia köztársaság volt elnöke ho«z- 
szabb bajorországi tartózkodás után 
visszatéri Franciaországba. Ismét r-a- 
ládjával van együtt Grennblcbaii.

Adomány a Vöröskereszt céljára. Egy
csúcsai asztaltársaság a Magyar Lapok 
szerkesztősége utján 50 pengőt aján­
lott fel a Vörökereezt céljára. Az ösz- 
ezeget. rendeltetési helyére juttatjuk.

A NAGYVÁRADI REFORMÁTUS
LE ANA GIMNÁZIUM iga/.galóság.i
ezúton hívja fel a szülök ér. a nővén 
elekek figyelmet arra, hogy az. 1943 
14. iskolai év hivatalosan 104.1 év i 
november hó 3-án, sz.crdán reggel 
fi órakor kezdődik. Ebben az, idő­
pontban minden növendéknek ponto­
san meg kel! jelennie az intézetben.

SZERETLEK!
(Pillangó sisasszony)

1EAN KIEPURA és EGGERT MARTA
Ma, keddtől a CASINOBAN

Felhívás, Az ács:ipari szakosztály el. 
nökti-ége felhívja tagjait, hogy folyo lm 
i én, csütörtökön délelőtt fél 11 óra. 
kor az ipartestület vadászt érmében tag­
gyűlésen. ok veilen és pontosan megje­
lenni szíveskedjenek. Elnökség.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.ulra 2.

ROVTAIN ROLAND ÉL. Berlin. MTI.
A INTI jelenti: Angol jplrnlésrk rövid 
idővel ezelőtt azt állították, hogy Ro- 

• m in Rolniid ismeri francia i ró német 
gyű jl (»táborban meghall- Azt. is állítot­
ták. hogy halálát az embertelen bánás­
mód okozta. A Német Távirati Iroda 
hiteles értesülések alapján megállapítja, 
hogy a külföldi hírügynökségek Romain 
Róla ódról terjesztett híreikben «zenien- 
szedett valótlanságokat állítottak.

December 12-re tervezik a nagyváradi 
képzőművészek szolnoki kiállításának 
megnyitását. Nagyvárad, november 
A nagyváradi képzőművészek előkészü­
letekéi. lesznek arra, hogy kiállítás! 
rendezzenek Szolnokon, A kiállítás 
megnyitását decemebr I ’-re, tervezik.
Erre vonatkozó szándékukat, hejeletvet­
ték g, polgármesternek, aki erről érte 
Kilétté Szolnok város polgármesterei 
A válasz megérkezése után kertit sor a 
részletek megbeszélésére.

Értekezlet a városházán a nagyvára, 
di rádiónap műsorának megállapító 
sára. Nagyvárad, nov. 2. Holnap érte 
kezdet lesz a városházám amelyen a 
nagyváradi rádió nap műsorát, beszé­
lik meg. V. értekezleten resztvesznek:
* sanádv f-vorgy, a vádié egyik igazga 
tója, illatky Emire főispán. Bote István 
polgármester, Dalié t»yilla kuPurf unu, 
esős. Szalay Elemér, a zeneiskola igaz­
gatója.,’ Futnik Bálinf színigazgató. 
Arany Paszkál a Icvenleegyesület rí 
nnke, továbbá a Szigligeti Tár 
részéről Tallér,v tít- i. iro es Daróczi 
K 1,4ft I .a j.v szer kés a lő. A polgármester 

......... - - I IM -'zii-ibe m ’ '

Közkútak létesiféséf határozta el az 
üzemigazgatóság! ülés. Nagyvárad, no. 
vem bér 2. Ma délben üzemlgazgatósá- 
t*i ülés volt a városházán, a polgár­
mester elnöklétével. Az igazgatóság 
hozzájárult ahhoz, hogy a vám« peri­
fériáin közkutakat létesítsenek. Ezen­
kívül számos időszerű kérdéssel fogta! 
kozott az ide«, és folyó ügyeket inté­
zett el.

TANÉVNYITÓ ISTENTISZTEI ,KT 
EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN. A
nagyváradi evangélikus templomban 
(Gr. Gsáky István n. 26.) november 
3-án. szerdán délelőtt 9 órai kezdettel 
tanévnyitó istentisztelet lesz, melyre a 
különböző iskolák igazgatóságait, lan* 
testületi tagjait, növendékeit és a szü­
lőket ezúton hívja szeretettel az evan­
gélikus Irlkészi hivatal. Az evangélikus 
népiskolában ugyanazon napon reggel 3 
órai kezdettel külön áhítattal kezdik a 
tanítást.

530.000 munkás sztrájkol az ámeri. 
Unj szénbányákban. Stockholmból je-
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
Newyorki jeleni és szerint az amerikai 
szénbányákban kereken 530.01 K) muri 
kán hag,via abba a munkát A azflk- 
nzervezeti szövetség elhatározta, hogy 
kitart követelése mellett, nem leljefitt-i 

kormány felhívását, a. munka, újra -

akiknek réi-.'.vélclti J.f‘bl'1* x

fel vételére, sőt, kiterjeszti a munkabe. 
szüntetést.

December 6-án adják át 
a Horthy István-telep 

új családi házait
Ismét Hankovics Györgyöt választották 

igazgatóvá

Nagyvarad, nov. 2. A. városi közjóléti 
szövetkezet igazgatósága gombaion 
délben a polgármester elnökléeável 
ülést lartoli, amelyen részivel!. a fel- 
ügyelőbiz.nUóág is a városi főispánnal 
az élén.

Az igazgatóság mindenekelőtt a* 
igazgatói állá« kérdésében döntött, 'és 
újból Ilankoviw Györgyöt, a szövetk«.
7f»j- orlrljiíi, riB~yiiiimkáfíöá^ii i,Cc.iz*(!Aió™ 
ys{ VÚliVSZtnhl IVlPg.

FogJalkozotl. HZ igazgatóját? & 
Horthy István telepen folyamatban le­
vő épiliési munkaiatok ügyé,vet. Meg- 
állapította, hogy 20 uj családi ikerház 
már lein alatt van és már november 
15-én mind a 40 lakás beköltözhető lesz. 
Az igazgatóság november közepén ha- 
tároz, hogy ezeket, a. lakásokat kiknek 
juttatja. Az. uj lakások ünnepélyes át­
adása december fkán, Miklós napján 
lesz. Kádár Levente államtitkár és Né- 
nmthy Ferenc szociális felügyelő jelen­
létében.

Letárgyalta, az igazgatóság a. Horthy 
István telep uj területi beosztásának 
ügyét.. Megbízta Pa lesik Sándor főmér 
ri,-,i.,,, ,. Szabó Pál tervező mérnököt, 
Imgv Hergár Viktor mű -’aki tanácsom 
közbe lőttével erre von a * kozolag tervez­
tet dolgozzanak ki A telepen, ni'-nf. 
ismeretes, napközt otthontj i- kólát és 
uztcthá’al »intenek, hogymik helyet 
-.-. ermek.1 átsz.»leniek el-, '- Katolikus
éc. refiarmátus |pvm»lmnni »nneinek 
ott. A (emploinuk felépítéséig a rövl 
rli-M'ii ini'gvalí'M' "dó iskolákban fog- 

I v- »; ‘ -. -'eletc ! ii iat’., a telep la
I Ívű I - imára.

Hstszéz liter bort küldött 
Szilagy megye alispánja a 

9 váreds sebesült honvédeknek
Elismerésre méltó hazafias köteles lé 

gének adta tantijeiét dr. Irasda Endre 
Szilágy megye alispánja, amikor a *vi 
radi sebesült honredek részére 600 liter 
bort ajándékozott, A küldeményt iziovb 
baton délben műsoros délután kereté 
ben osztották ki a Sebesülteknek. 
Mintegy félezer honvéd foglalt helye I 
a hadikórház udvarán teritett asztalok 
mellett az, ápolónők társaságában. El­
jött az ünnepélyre az Újságíró Otthon 
kombinált zenekara is, hogy zenével 
szórakoztassa a sebesülteket.

Vendégként megjelent a csapatkor- 
ház tisztikara is a hadikórház udvarán 
és végighallgatták a keds es műsort, 
melyei a sebesültek ailtak elő igen Hagy 
sikerrel. Az udvaron elhelyezett pődíu 
inon egymás után léptek fel a hnitved 
műkedvelők, népdalokat és kedves je 
leneteket adva et» a nagyszámú és ha­
las hallgatóknak.

D házbérbevallási ivek 
kiosztásának sorrendje
Ajábbiakb&ri köz,löm a házh ér be val­

lási j vpk ki(>íázt á/Saiiak fíorvend,lét;
November hó 3-áu;

I. kerület; Bemer tér, Bolceódk, 
Bethlen, Uankó Piéta utcák, Budapest 
-tér.

II. kerület: Beniczky, Beké, Békés, 
Csalta, Bodrog, Oelepatak, Csokonay, 
Dante, Döbreutei, Dóri, Edison, Ead. 
vesz, Eötvös, Eöti vezér, Fácán, Ferenc» 
LJuinel Földi Jánosi, í rakiioi ég Fráter 
György utcák.

III. kerület; Berko vile F., Bethlen 
György fasor, Bunyitay liget, Csendőr 
ul, Csengery, Csillaghegyi ut, Cfcopaky 
utcák.

IV. kerület: Bihari, Bolgár, Brfsnyá’k, 
Bölönyi S., Búza, Cserfa, Csobáncz et- 
cák.

Bendegúz, Bolond. But- 
Csátlós, Darányi Ignác, 
Doberdó, Ecsedi, Előd, 
Férd én yi F. utcák. 
Bethlen Gábor, Budai 
utcák.

VII, kerület: Blalia. Bocskay, Bu- 
lyovszky, Csaba, Deák, Dugovits utcák.

VIII, kerület: Bákav K., Bályog F-, 
Bozóky, Böhm Pál, Czeglédy Gv., Dobó 
István, Erkel Ferenc, Erdélyi L.: Fe- 
rencz József tér, Feszty Árpád utcák,

IX, kerület; Gozsdu, Gulyás, Gyár, 
Hid, Uodossy, Hollós, Iskola utcák.

V, kerület:
csu, Czenczi, 
Daru, Dávid, 
Eskü, Fecske,

VT. kerület:
T., gróf Csá.ky

Örökös jobbágyság 
és a magyarság

védelme
címmel érdekes tanulmányt irt Somo­
gyi Ei*rrr.r a Nép- és Gttttládvédélem - 
folyóiratban Ar Országos Szociális Tel- 
iigyelóseg kor lemén vrnek további érdé 
kese egei; Karvazy Janos: ..Gondolatok » 
harmadik évfordulón' , Tálasi István: 
..A magyarságon!udat minelodéei ét 
ci a li s vonatkozásai Tegzes Lásr-u. \ 
Közjóléti szövetkezet szerepe a ma »r 
társa«! alom politikában" c. írásai. A fo­
lyóirat további oldalain létth Béla. Sza­
bó Károly cs Schmied,i Imre írt érdf 
ke értek ezé"!. A folyóirat ára I pengő.

vga
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SPORT
Hárem ponttal vezet a NAC továbbra is

A Fradi kivéte'éve! sorra kikaptak a többi esélyesek

Egy ponlot megérdemelt »olna I SZllhfillatif S gVÖftVSZ6rtáfit|(:

•f vusárrnnpi forduló folytutta azt 
r kiszánu ihatatlan ereil in en y-soro- 
zalait, melyről hatch óta úgy számol 
ha a sportsajtó. hogy ismét meglepe­
ti történt. Petiig lassacskán oda 
lyukadunk ki. amikor majd az lesz 
a meglepetés ha nem lesz semmi —- 
meglepetés. 1 Csepel az Újpest, n 
(■am ma, a 1 a sas sorra vereséget szen- 
tadle/,, de szenzáció szaruim megy 
a Kolozsvár szolnoki győzelme is. 
mert hiszen a tissaparti MÁV csa­
pata. ha pillanatnyilag a sereghajtók 
között tanyáz is. klasszis játékosok­
ká! álló együttes és Így kitűnő fegy­
vertény a mind nagyobb formáim 
szökő K IC győzelme. Ig\ ezzel a for­
dulóval beigazolódott az is, hogy Er­
dély másik A’13 I. csapata nem vé­
letlenül foglalta el magéinak az elő­
kelő második• helyei. A MAC I jii-

dek csata is majdnem meglepetést 
hozott, mert hizonv a vendégcsapat 
könnyen kiegyenlíthetett volna. így 
azonban annyira megerősödött a 
zöld-fehérek- első helye hogy az ős. 
bajnokságtól már csak valami egé­
szen különleges balszerencse sorozol 
üthetne el. I gynnis ebben a csodála­
tos eredményeket szülő mezőnyben 
nem csupán három pont a X IC elő 
nye, ha számításba vesszük, hogy a 
tulajdonképpeni nagy csapatok még 
most csak az 5. helytől lejjebb álló 
máisoznak 6—) pont hátránnyal. Sze­
rintünk- ezek a AAC igazi ellenfelei 
a bajnokságban, de ezt az előnyt már 
bajos lesz behozni a hátralévő 6 for­
dulóban.

A vasárnapi találkozók- részletes 
eredményeit alább közöljük-.

Kaqyvárad—Újvidék 1:0 (1:0)

a lelkes UAC
Már az. első félidőben kitűnt, hogv 

a X A ('-mik nem megy jól a játék 
Meglátszott, hogy az. utóbbi betek 
ben a sok sérült és beteg miatt, rend­
szerint esak (élcsapattál őrizhetett. 
A lelkesen játszó Újvidék kihasználta 
a csapat gyenge pontjait és bizony 
kizárólag a - . rvnesen múlott, hogy 
mi ml a két pont idehaza maradt. A 
II. félidőben még csak fokozódott a 
hazai csapat hibája. Nem láttuk n 
lapos passzokát, nem volt semmi len­
dület és igv helyetikint az VÁC nyo­
masztó fölényt harcolt ki. Ennek 
alapján a döntetlen igazságosabb 
eredmény iett volna.

A többi NB I eredmények:
Ferencváros — Elektromos 5:0

(3:0.)
DiM ÍVAG — Vasas 3:3 (2:0.) 
Kispest — Csepel 2:1 (2:1.) 
Szegeden: SzVSE — Sál BT C 2:1 

(1:0.)
KAC — Szolnoki MÁV 1:0 (1:0.) 
DISC — Comma 1:0 (1:0.)
BSzKRT Újpest 3:1 (1:1.)

II. CSOPORT:
ARANYSAS gyógyszertar, Szt L ász le 

tér 6. (M. Kain K.j 25-7Í.
FEHÉR KERESZT gyógyszertár Ry 

kdezi-a. 2. (Pakala Gy.) v.-16,
SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 

István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-23 
MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gról Te­

leki Pal-u. 55. (Németh L.) 32-01.

csapata

Szebb .fnthallidöt kívánni sem le­
hetett. Ki U jött vagy 6000 szur­
koló az Erzsébet-ligeti pályára, hogy 
ezemlaniija legyen kedvem 
bajnokság felé való törésének

^ 4C; \ ecsei. Mészáros. Ónodv.
Szegedi. .1 tiltasz. Percnyi,' Kovács II 
Barna. Sárvári. Hóddá. Tóth III.

I -IC: Baki, Csillag, Avar. Rab, 
Máriási. Zsoldos, Mézes, Pad Ifi. Vei- 
krr, 1 .lkaes, Soros.

A NAG kezd és mindjárt tárna 
dádta is lendül. Tóth J11. rohamoz 
ket«zer is. De a vendégcsapat sem 
hagyja magái. Veikor kiugrik Máriás! 
labdájával s 10 lépésről hatalmasat 
h> mellé. A 6. percben formás tárna 
dási vezet a NAC. de Barna lövése 
emberbe akad. Utána Sárvári lő kö­
zelről a kapus markába. Váltakozó 
a játék. Takácsot Ónody csak szög 
leire tudja szerelni. Az ellentáma­
dásban juhász átmegy bárom embf- 
t Bátyinak ad, a szélső lövését 
fogja Ráki. Hol az egyik, hol a 
sík forog veszélyben. A NAC-na k 
sZoliban nagyobb helyzetei vannak 
a kapufa is segíti az Újvidéket és 
már-már gólnak látszó labdák kerül 
nrk egész véletlenül kapu mellé.

A >1. percben Bodola megsokallja 
a sok meddőséget, saját 16-on meg­
szerez egy labdát és szedi lő sebes 
pegged tör vele a vendégek térfele 
irányában. Az UAC védők meg sem 
kísérlik feltartóztatását, hanem a 
többi csatárokra helyezkedve, vár 
|ak a labda leadását. U-zszeveszi ezt 
1 bt dús is és amikor úgy 25 mélem 
kend a kapuhoz., leadás helyett, bal­
lal irtózatosan megvágja a bőrt. Ráki 
sem számítolt lll\ é s re. késlekedve 
ny úl a labda után de minden remény 
m Ikid. mert az pontosan a jobb felső 
sarokban rezgeti meg a hálót. (1:0.)

Az l AC a gól után sem adja fel a 
harcol. Minden labdán rajta van es 
hatalmas lelkesedéssel igyekszik int 
fordítani az eredményt, de legfel- 
jchb csak a további NAC-góit tudja 
megakadályozni s mezőny-játékkal ér 
véget az első féüdő.

A II. féliiiő is NAf. támadással 
kezdődik, ile hamar átveszi a kezde­
ményezést az UAC és bizonyos fokú 
előnyt i* kiharcol. Szerencsére kitűnő 
közvetlen védelem áll a NAC kapu 
‘lőtt F amit a gyenge fedezetek el 
rontanak, még idejében javítják. Kü­

lönösen Mészáros végez emberfeletti 
munkál. Szinte csapkodássá válik a 
játék. Alig látunk egy rendes pa.szl 
Átveszi a NAC is a vendégcsapat 
magaslabda játékát és annak elfogá­
sához jobban értenek a lelkesebben 
es nagyobb lendülettel játszó dél 
\ idékiek.

Keményebbé is válik a játék. Ki­
csúszik egy pár szabálytalan sze­
relés mind a két részről. A játék­
vezető figyelmeztet is néhány játc 
.őst. Az UAC nem adja fel cgv perc­

re sem a játékot s helyenként már 
levegőben log a kiegyen ütés, de Mé­
szár őse k a II. félidőben is jól állták 
a sarat. Nagy kő esett le a szurkolók 
szivéről, amikor végre Rónai játék 
vezető a mérkőzést lefújja.

Szögletarány 6:3 (5:1) a NAC ja 
vára.

F enti eredményelv a Upjá n a h aj-
iioki táblázat igv fest

i. Nagyi árad 9 8 (1 1 21 .1 1 162 Kolozsvár 9 6 l -) 21 16 13
3. K ispest 9 6 0 3 28 21 12
4. Sz\ SE 9 í 3 2 18 16 11
5. Gamma 9 3 1. 15 15 10
6. Ferenci áros R 1 1 3 21 TI 9
•7. SalRTC 9 4 1 4 19 17 9
R. X a sas 9 3 3 3 18 17 9
9. DVSC <) o 4 3 8 16 ;;

10. 1 jpesl 9 3 I 5 25 19 7
II. Csepel f? 3 1 4 20: 1.7 7

] 3.

o.
16.

Újvidék 
BSzK RT 
DiMÁYAG 
Szolnok 
Elektromos

13:17
22:26
13:22
10:17
15:31

NMK 
SF. 3:2. 

DVSC II
tm'SiMiR. i—.i I

Törekvés

Kiskun.

Petrnzsényi

MÁV 3:0.

Mészáros, Sárvári és Tóth Hí. 
került be a válogatottba

A november 7-én, Budapesten lejátszásra kerülő svéd-ma- 
° t r?bd?TtJÓ mérkőzésre a szövetségi kapitány a 

kővetkező keretet jelölte ki: Tóth, Csikós kapusok, Mészáros,
i°Jujkro’ K,?p|ter hátvédek, Sárosi III., Szabó, Nagy II. fedezt­
ek, I.grcssi, Sárost nr, Susza, Sárvári, Zsemjellcr, Tóth Ili. csa- 

A nc9yv?íadi ÚUókosoknak kedden estére kell Budapestre 
Z,Z°i.UJlTd'"' «““■ Játszanak a Csepel re együttesével

adóhivatala.varosNagyvárad

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi vég- óhajtó közhírré 

kezem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 19?:i. év, GOO 
P. M. rendelet 07-60. szakasza alapján 
az első árverést 1!)í:i. november lö-én. 
a másodikat 1043. november 23-an a 
városi közraktárban (Thal.v K. u. 2.) 
kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes mgóen- 

g°k csak az, weihen kerülnek f’adái». 
ra, ha •••••verezók a öcsért 'k hnr mi 
negyed része erejéig I réznek I ételi 
ajánlatot.

A második árverésen azonban az 
ingóság becs-e rl ék re való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vél el; ajánlató1 tevő 
birtokába megy át.

Telikabátot ruhát, legjobban vehe-i 
eindji'H Molnárnál, _Rémer-tér 1. mii 

; Kombináltszoba, "konyha, “rekarnisr 
eladó. Verő asztalos, Kapticmus-u 11

7.7,
Használt bőrkabátot kozéptermetre 

veszek. Belvárosi mozgó, pgj

müiftßm
t crtüllenitást, poloska, moly é#t min 

deimemü férgek Irtását 38 óvj gyakr.r 
lattal vállalja, Varga, Danko Pista-uIca 
6. Telefon 27—56. gjg

Kölcsön .) éves, 5V2V0-0S köl tségmen 
lesen ..IJilclezövotkezctncl . Bethlen 
1 e: I vá mj a phato. gy;

Gépelést saját gé|)emen vállalok. C rn 
a kiadóban. g>g

Varrógépjavitás egyévi íelVlösséggel 
•lakab műszerésznél, Kossuth-». n 

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek- 
tóteset, vezetesd, ügyvitel szervezést e-:- 
felülvizsgálást szakszerűen és lelki is 
méretesen intézi, adóügyeiben felvila 
g OS it ást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Ct-engori-ut.ru 
Telefon hívószám •.'9—26.

Mindenest jó bizonyiivátinyal azon. 
iwilru lei veszek. Cim a kiadóban. 93$ 

Megfelelő üzemi gyakorlattal rendel 
kozo és villamos,-dgj berendező- keze- 
ji's-eliPz is értő fögépészt, (esetleg gé­
pészt) keres helybeli nagy iparvállalat, 
lehetőleg azonnali belépésre. Ajánlató- 
kai. életkor, eddigi működés és fizet---,; 
igény megjelölésével „Iparvállalat" je- 
dgére a kiadóhivatalba kérünk. :i;!

Eey mindenes bejárónői, ki IfcTzTTí 
ind, egv leányt vagy fiút. tanulónak é- 
egy ki szolgálóleány!, felveszek Milnáv 
cukrász, Rákóczi-ut 26. ggr»

Munkásokat, nmnká.snőkci, azonn.1! 
alkalmaz a Vegyi és Élelmiszeri pari rí. 
Nagyvárad, Ányos Pál-u. 2 (i. 9«i

Tanulólányokat és kifutót, fejve.;- 
Nagyszülőn, Bazár épület. 083

Megbízható rendes la kari-tónői dél- 
elörtre felveszek Horthy Miklós n, ~C, 

földszint 1, fis;7

Jómunkás horbéh ---m'-def felveszek. 
Budah-izy, 3-as honvéd huszárlak!afi> a

fi .<)

0. Az árveres megtartása, vagy ni - - g. 
ki sér lése cselén a behajtási illeték S 
százalék.

í. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kel] fizetni.

Nagyvárad, 1913, október 29.
MESTER MIHÁLY,

vcgrnhn j'o.
A kiadmány hiteléül: Molnár, kiad ).

PÁrEolíiik 
a ierasztény

Úktalm
Itdcg egy ha Imii kos gomná/.ifita. fin 

Ianitá.sát vállalja középiskolái un ir 
\ örösmarty-u. 19. es:-te fél 6-—fél 7.iz.987

íívesmi:
Elveszett Kirogye János néx re kiál­

lított eleimiszerjegyek és szemelt íz--.
nos-ági iga zo! vá ti v. Becs iilet m-g'a 
Iá lót, kérem, tekinteítel, hog-y egv 
kei ív süket néma gyermeké volt, hozta 
Rétek-útra. 2. alá. jutalmat, kap. !t$6

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R-T.

:<ere$'
A ezcr:<r«/i,'asri felel.

Rr Paál írnád
ila*eri lelel,

fit Virág Jrrvmoi

is!
-rent 1 át/'o-n x o-ndn R-T.

Készült a Szent László*nyónulß r. t 
körlorgóeércn. Nagyvárért, Szilrgd

riozen.litre fi erőm


